
Στη διάρκεια των 40 ετών λειτουργίας του Τμή‐

ματος έχουν αναπτυχθεί πολλά Εργαστήρια και

Πανεπιστημιακές Κλινικές. Σήμερα λειτουργούν

12 Εργαστήρια τα οποία συμβάλλουν στην εκ‐

παίδευση των φοιτητών, στην διεξαγωγή έρευνας

και στην παροχή υπηρεσιών υγείας. Πιο συγκε‐

κριμένα:

Το Εργαστήριο «Ανατομίας» το οποίο ιδρύθηκε

με το ΠΔ 383 (Αρ. Φυλ. 256, 16/11/1998) και κα‐

τανεμήθηκε στο Τμήμα Νοσηλευτικής, της Σχολής

Επιστημών Υγείας του Εθνικού και Καποδιστρια‐

κού Πανεπιστήμιου Αθηνών.

Διευθυντής Εργαστηρίου:
Αναπλ. Καθηγητής Θεόδωρος Μαριόλης 

Σαψάκος

Διατελέσαντες Διευθυντές:

Καθηγητής Θεολόγος – Ιούλιος Ιωσηφίδης

Καθηγητής Ευάγγελος Μανώλης

Καθηγητής Ιωάννης Κακλαμάνος

Α. Το Εργαστήριο έχει ως κύριο σκοπό: 
1. Τη προαγωγή, υποστήριξη και ενθάρρυνση της μελέτης και έρευνας στα

γνωστικά αντικείμενα της Κλινικής – Χειρουργικής Ανατομικής – τε‐

χνητής νοημοσύνης, μέσω της δημιουργίας ψηφιακών τρισδιάστατων

προτύπων ανατομικών περιοχών του ανθρώπινου σώματος για κλινικό

και εκπαιδευτικό σκοπό, χρησιμοποιώντας ψηφιακά δεδομένα απεικο‐

νιστικών εξετάσεων από μαγνητικές και αξονικές τομογραφίες, εστιά‐

ζοντας στην ανατομική περιοχή ενδιαφέροντος όπου θα μετατραπεί η

δισδιάστατη (2d) ψηφιακή εικόνα, με τη δημιουργία κατάλληλου λογι‐
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σμικού σε τρισδιάστατο ψηφιακό (3d) πρότυπο. Η τρισδιάστατη ψη‐

φιακή απεικόνιση θα εφαρμοστεί με τις παρακάτω μορφές: Ολόγραμμα

– Εικονικής και Επαυξημένης πραγματικότητας. 

2. Μάθημα ανατομίας σε ψηφιακό τρισδιάστατο περιβάλλον. Τρισδιάστατο

ανατομικό πρότυπο ‐ Εκτύπωση με χρήση τρισδιάστατου εκτυπωτή

υψηλών προδιαγραφών. Ομοίωμα σε ψηφιακή ή πρότυπη μορφή βάσει

ανατομικών ιδιαιτεροτήτων του ασθενούς. Επιπλέον, έχει ως αντικεί‐

μενο δραστηριότητας τη μελέτη και έρευνα της φυσιολογικής μορφής

και αδρής δομής των μερών και οργάνων του ανθρώπινου σώματος και

των σχέσεων μεταξύ τους. 

3. Τη δημοσίευση και διάχυση των ερευνητικών συμπερασμάτων που προ‐

κύπτουν από τις δραστηριότητες σε εργαστηριακό και κλινικό επίπεδο

σε περιοδικά αναγνωρισμένου κύρους καθώς και σε ελληνικά και διεθνή

συνέδρια.

Β. Ειδικότεροι σκοποί του Εργαστηρίου, είναι οι εξής:
1. H κάλυψη των διδακτικών και ερευνητικών αναγκών του Τμήματος

Νοσηλευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Εθνικού και Καπoδι‐

στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και άλλων Τμημάτων του Πα‐

νεπιστημίου.

2. Η ανάπτυξη καινοτόμων προγραμμάτων έρευνας και διδασκαλίας για

προπτυχιακούς, μεταπτυχιακούς και διδακτορικούς φοιτητές σε θέματα

που εμπίπτουν στα αντικείμενα της δραστηριότητάς του, όπως αυτά

προσδιορίζονται στη παράγραφο Α1, του άρθρου 2 του παρόντος.

3. Ο σχεδιασμός και η εκτέλεση ερευνητικών προγραμμάτων και μελετών

που πραγματοποιούνται για ίδιο λογαριασμό ή για λογαριασμό τρίτων

(δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς) και που έχουν άμεση σχέση με τους επι‐

στημονικούς σκοπούς του εργαστηρίου και χρηματοδοτούνται ή συγ‐

χρηματοδοτούνται από το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο

Αθηνών, εθνικούς πόρους και πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή ιδιώτες

χρηματοδότες.

4. Η διοργάνωση συνεδρίων, συμποσίων, ημερίδων, σεμιναρίων, εργαστη‐

ρίων διαλέξεων, προγραμμάτων κατάρτισης και άλλων επιστημονικών

εκδηλώσεων σε θέματα που αφορούν στους σκοπούς του Εργαστηρίου.
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5. Η κάθε μορφή συνεργασίας με Εργαστήρια ή

Κλινικές άλλων πανεπιστημιακών ιδρυμάτων

και ερευνητικών κέντρων της Ελλάδας ή της

αλλοδαπής, των οποίων τα γνωστικά αντι‐

κείμενα συμπίπτουν ή είναι όμορα με το γνω‐

στικό αντικείμενο του Εργαστηρίου.

6. Η συνεργασία με φορείς του Δημοσίου και

του Ιδιωτικού τομέα.

7. Η συνεργασία με ερευνητικές ομάδες και με‐

μονωμένους επιστήμονες, μετά από έγκριση

του Διευθυντή του εργαστηρίου.

8. Η θέσπιση υποτροφιών μέσω παροχών από

τακτικές πιστώσεις, κληροδοτημάτων και

ιδιωτικές χορηγίες σε προπτυχιακούς, μετα‐

πτυχιακούς και διδακτορικούς φοιτητές που

διακρίθηκαν κατά την ενασχόλησή τους στο

Εργαστήριο. Είναι σε εξέλιξη έξι διδακτορικές

διατριβές και τρία ερευνητικά προγράμματα

9. Η εξυπηρέτηση των διαφόρων κοινωνικών

αναγκών, όταν και όποτε ζητείται συγκεκρι‐

μένη συνδρομή, που ανήκει στα αντικείμενα

με τα οποία ασχολείται το Εργαστήριο.

10. Η ειδίκευση νοσηλευτών, ιατρών, οδοντιά‐

τρων καθώς και άλλων επιστημόνων υγείας

η συνεχής εκπαίδευση και επιμόρφωσή τους

τόσο μέσω σεμιναρίων και στοχευμένων δρά‐

σεων, όσο και μέσα από τη δημιουργία ανε‐

ξάρτητου ΜΠΣ.
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Το Εργαστήριο Οργάνωσης και Αξιολόγησης
Υπηρεσιών Υγείας με Διευθύντρια την Καθη‐

γήτρια Δάφνη Καϊτελίδου.

Το Εργαστήριο Οργάνωσης και Αξιολόγησης

Υπηρεσιών Υγείας (CHESME) ιδρύθηκε τον Αύ‐

γουστο του 1996, είναι πιστοποιημένο σύμ‐

φωνα με το πρότυπο EN ISO 9001: 2008) και

ειδικεύεται στους τομείς της Οργάνωσης και

Ποιότητας Υπηρεσιών Υγείας, της Διοίκησης

Υπηρεσιών Υγείας, της Διοίκησης των Ανθρω‐

πίνων Πόρων στον τομέα της Υγείας, των Οι‐

κονομικών της Υγείας, της Πολιτικής Υγείας,

της Αξιολόγησης της Τεχνολογίας Υγείας, της

Φαρμακευτικής Πολιτικής κ.ά. Η κύρια ερευνητική του ομάδα αποτελείται

από ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες και ερευνητές στα πεδία της Διοίκησης

Υπηρεσιών Υγείας, των Οικονομικών της Υγείας, της Μεθοδολογίας της

Έρευνας και Επιδημιολογίας, της Πληροφορικής της Υγείας, της Ιατρικής,

της Κοινωνιολογίας και της Ψυχολογίας. Τα μέλη του Εργαστηρίου, έχουν

συμμετάσχει σε πλήθος χρηματοδοτούμενων ερευνητικών προγραμμάτων

σε εθνικό και διεθνές επίπεδο (πάνω από 100). Από το 2008 μέλη του Εργα‐

στηρίου εκπροσωπούν τη χώρα στην Επιτροπή Υγείας του ΟΟΣΑ και συμ‐

μετέχουν σε ερευνητικά προγράμματα που συντονίζονται από τον ΟΟΣΑ.

Επιπρόσθετα, το εργαστήριο έχει αναπτύξει συνεργασία και με τον Παγκό‐

σμιο Οργανισμό Υγείας, συμμετέχοντας σε προγράμματα με εθνική εμβέλεια

και αντίκτυπο. Πιο αναλυτικά, οι κύριες δραστηριότητές του Εργαστηρίου

περιλαμβάνουν:

v Συνεργασίες με διεθνείς οργανισμούς και ερευνητικά ιδρύματα (π.χ.

ΟΟΣΑ, EUROSTAT, ΠΟΥ, LSE, BASYS, NIVEL κ.λπ.) παρέχοντας ερευνητικά

δεδομένα, αναπτύσσοντας προτάσεις πολιτικής για τα συστήματα

υγείας των χωρών της ΕΕ και τις μονάδες υγείας, σε εθνικό και διεθνές

επίπεδο/πλαίσιο και συνδράμοντας στην εναρμόνιση της εθνικής και

κοινοτικής πολιτικής υγείας με τη διεθνή εμπειρία.

v Την κοινωνικοοικονομική αξιολόγηση και την μέτρηση της απόδοσης

των υπηρεσιών και των συστημάτων υγείας.
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v Την αξιολόγηση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας σε

όλα τα επίπεδα της φροντίδας, με την ανάπτυξη και μέτρηση των σχετι‐

κών δεικτών ποιότητας αναφορικά με την ασφάλεια των ασθενών, την

αποτελεσματικότητα και την καταλληλότητα της φροντίδας και την αν‐

ταποκρισιμότητα των υπηρεσιών στις ανάγκες υγείας των ατόμων (π.χ.

PREMs και PROMs).

v Tη φαρμακοοικονομική έρευνα βάσει των μεθόδων φαρμακοοικονομικής

αξιολόγησης (π.χ. ανάλυση κόστους‐οφέλους, κόστους‐αποτελεσματι‐

κότητας, κ.λπ.).

v Συμβουλευτικές υπηρεσίες για τον στρατηγικό σχεδιασμό, την αναδιάρ‐

θρωση, τη διαχείριση και τη βιώσιμη χρηματοδότηση και λειτουργία

των συστημάτων, των υπηρεσιών και των οργανισμών/μονάδων παρο‐

χής υπηρεσιών υγείας.

v Την εκπαίδευση διδακτόρων, μεταπτυχιακών και προπτυχιακών φοι‐

τητών στους τομείς της δραστηριότητας του Εργαστηρίου, ενθαρρύνον‐

τας τη συμμετοχή τους στην έρευνα.

v Την ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων και σεμιναρίων/ημερίδων

για δια ζώσης και εξ’ αποστάσεως παρακολούθηση, με σύγχρονα και

ασύγχρονα μέσα.

Το Εργαστήριο Βιολογίας – Βιοχημείας με

Διευθυντή τον Καθηγητή κ. Αντώνη Σταματάκη.

Το Εργαστήριο Βιολογίας‐Βιοχημείας ιδρύ‐

θηκε το 1992 (Π.Δ. 81 Φ.Ε.Κ. 37/6‐3‐1992) και

ανήκει στον Τομέα Βασικών Σπουδών. Στεγά‐

ζεται στο κτήριο του Τμήματος Νοσηλευτικής

επί της οδού Παπαδιαμαντοπούλου 123 στο

Γουδή (1ος όροφος), σε ειδικά διαμορφωμένο

χώρο 120 τ.μ. Το Εργαστήριο είναι εξοπλισμένο με μια σειρά διατάξεων και

συσκευών για την εκτέλεση πειραμάτων Συμπεριφορικής και Κυτταρικής

Νευροβιολογίας. Από την ίδρυσή του και ως το 2015 τη διεύθυνσή του ερ‐

γαστηρίου είχε η Καθηγήτρια (νυν Ομότιμη Καθηγήτρια) Βιολογίας κα Φω‐

τεινή Στυλιανοπούλου και στη συνέχεια ανέλαβε ο Καθηγητής Βιολογίας‐
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Βιολογίας Συμπεριφοράς κ. Αντώνης Σταματάκης. Από το 1992 ως το 2005,

έτος αφυπηρέτησης της, μέλος τους εργαστηρίου ήταν η Καθηγήτρια Βιο‐

χημείας κα Ελένη Φιλιππίδου.

Το Εργαστήριο Βιολογίας‐Βιοχημείας αποτελεί εργαστήριο αναφοράς

και εκπαίδευσης για τη Συμπεριφορική Νευροεπιστήμη στην Ελλάδα καθώς

ήταν από τα πρώτα που εφάρμοσε σειρά συμπεριφορικών δοκιμασιών σε

τρωκτικά. Αυτή η τεχνογνωσία οδήγησε σε πολλές εποικοδομητικές συ‐

νεργασίες τόσο στην Ελλάδα όσο και σε χώρες της Ευρώπης και στην πα‐

ραγωγή σημαντικού αριθμού δημοσιεύσεων, περισσότερες από 75, σε διε‐

θνή επιστημονικά περιοδικά. Επί του παρόντος, οι δραστηριότητες του

εργαστηρίου εστιάζονται κυρίως στη μελέτη των επιδράσεων που έχουν

οι πρώιμες εμπειρίες στον αναπτυσσόμενο και ενήλικο εγκέφαλο, με τη

χρήση ζωικών μοντέλων.

Το Εργαστήριο Πληροφορικής της Υγείας
έχει Διευθυντή τον καθηγητή Ιωάννη Μαντά. 

Το εργαστήριο της Πληροφορικής της Υγείας

του τμήματος Νοσηλευτικής του Εθνικού και

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών ιδρύ‐

θηκε επίσημα το 1993 ενώ η επιστημονική δρα‐

στηριότητα είχε ξεκινήσει από το1988.

Οι κυριότεροι στόχοι του εργαστηρίου είναι αφενός η

υποστήριξη των εκπαιδευτικών αναγκών και αφετέρου η

εξυπηρέτηση των ερευνητικών αναγκών στα γνωστικά αν‐

τικείμενα της Πληροφορικής της Υγείας και των εφαρμο‐

γών της.

Ως προς την εκπαιδευτική του δραστηριότητα, στο εργα‐

στήριο πραγματοποιείται η διδασκαλία των εργαστηριακών

μαθημάτων Πληροφορικής του προπτυχιακού και του μετα‐

πτυχιακού κύκλου σπουδών. Η συνεχής βελτίωση στην πα‐

νεπιστημιακή εκπαίδευση και η απόκτηση ικανοτήτων στον

τομέα της Πληροφορικής προσφέρουν στους μελλοντικούς

νοσηλευτές ένα ισχυρό εργαλείο για να ανταπεξέλθουν με
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τον καλύτερο δυνατό τρόπο στις ολοένα αυξανόμενες

ανάγκες του επαγγελματικού τους χώρου.

Όσον αφορά την ερευνητική του δραστηριότητα,

το εργαστήριο συμμετέχει σε ένα μεγάλο αριθμό

ερευνητικών έργων τόσο σε ελληνικό όσο και σε

ευρωπαϊκό επίπεδο με σημαντικά προγράμματα

χρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η

προώθηση της επιστήμης της Πληροφορικής στον

τομέα της Υγείας και η εξαγωγή αξιόλογων συμπε‐

ρασμάτων τα οποία δημοσιεύονται σε επιστημονικά

συνέδρια και περιοδικά είναι οι απώτεροι στόχοι

της έρευνας του εργαστηρίου.

Αξίζει να αναφερθεί ότι το εργαστήριο είναι μέλος

της Διεθνούς Ένωσης Ιατρικής Πληροφορικής και

το μεταπτυχιακό πρόγραμμα με ειδίκευση στην Πλη‐

ροφορική της Υγείας ήταν το πρώτο μεταπτυχιακό

του τμήματος Νοσηλευτικής.

Το Διαπανεπιστημιακό‐Διατμηματικό Πρό‐

γραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος

Νοσηλευτικής με ειδικεύσεις στην “Οργάνωση και
Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας ‑ Πληροφορική Υγείας”
λειτουργεί στο Τμήμα από το ακαδημαϊκό έτος

1998‐1999 (ΦΕΚ έγκρισης: 1085/Β’/16‐10‐98, ΦΕΚ

διόρθωσης 28/Β’/25‐1‐99, ΦΕΚ τροποποίησης:

1200/Β’/26‐8‐03). Τα τμήματα με τα οποία συνερ‐

γάζεται είναι τα παρακάτω: Νοσηλευτικής, Πληρο‐

φορικής, Οικονομικών Επιστημών του Εθνικού και

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και τα

Τμήματα Πληροφορικής, Ψηφιακών Συστημάτων

και Βιο μηχανικής Διοίκησης & Τεχνολογίας του Πα‐

νεπιστημίου Πειραιώς.

Οι βασικοί στόχοι του μεταπτυχιακού προγράμ‐

ματος με ειδίκευση στην Πληροφορική Υγείας είναι: 
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1. Η παροχή εξειδικευμένων επιστημονικών γνώ‐

σεων στους πτυχιούχους σε ειδικεύσεις που αν‐

ταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες της Φρον‐

τίδας Υγείας μέσω της Πληροφορικής Υγείας. 

2. Η εισαγωγή και η καθοδήγηση των μεταπτυχια‐

κών φοιτητών στην επιστημονική έρευνα έτσι

ώστε οι διπλωματούχοι του προγράμματος να

μπορούν να εκτελούν ερευνητικά προγράμματα

και να αξιολογούν και να εφαρμόζουν τα ερευ‐

νητικά αποτελέσματα καθώς και να σχεδιάζουν

και να εκπονούν έρευνα στα γνωστικά αντικεί‐

μενα της Πληροφορικής Υγείας.

Το εργαστήριο Πληροφορική της Υγείας στηρίζει

το ομότιτλο μεταπτυχιακό πρόγραμμα

όπως επίσης και τα εργαστηριακά μαθή‐

ματα που λαμβάνουν χώρα στα υπόλοιπα

μεταπτυχιακά προγράμματα του τμήματος

Νοσηλευτικής.

Το εργαστήριο ΠΥ συντόνισε την διε‑
θνή προσπάθεια (IMIA) για την ανάπτυξη
και έκδοση των διεθνών συστάσεων για
το γνωστικό αντικείμενο της Πληροφο‑
ρικής της Υγείας (International Recom‑
mendations for Health Informatics). Επί‑
σης το εργαστήριο είναι ακαδημαϊκό
μέλος της διεθνούς ένωσης International
Medical Informatics Association (IMIA)
καθώς και της ευρωπαϊκής European Fe‑
deration for Medical Informatics (EFMI).

Το εργαστήριο συμμετέχει σε πλήθος

χρηματοδοτούμενων έργων από την Ευρω‐

παϊκή Επιτροπή καθώς και σε εκπαιδευτικό

έργο χρηματοδοτούμενο από το ΙΣΝ.
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MAΘΗΜΑΤΑ

Πληροφορική της Υγείας (ΠΥ, ΟΔΥΥ, ΠΜΣ)

Ψηφιακή Υγεία (ΠΜΣ)

Εφαρμογές Ηλεκτρονική Υγεία και Πληροφοριακά
Συστήματα Νοσοκομείων (ΠΥ) 

Βάσεις Δεδομένων (ΠΥ)

Οργάνωση Συστημάτων Υγείας (ΠΥ, ΟΔΥΥ)

Τεχνολογία Γνώσης (ΠΥ)

Βιοστατιστική Ι, ΙΙ (ΠΜΣ)

Αντικειμενοστρεφής Προγραμματισμός Java (ΠΥ) 

Διαχείριση Έργων (ΟΔΥΥ) 

Βιοπληροφορική (ΠΥ) 

Ευφυή Συστήματα (ΠΥ)

Ψηφιακή Επεξεργασία Σήματος και Εικόνας (ΠΥ)



Μέλη του εργαστηρίου:
Καθηγητής Ιωάννης Μαντάς, Διευθυντής

Καθηγήτρια Φλώρα Μαλαματένιου

Μέλος Ε.ΔΙ.Π. Δρ. Ιωσήφ Λιάσκος

Μέλος Ε.ΔΙ.Π. Δρ. Σπυρίδων Ζώγας

Μέλος Ε.ΔΙ.Π. Δρ. Εμμανουήλ Ζούλιας

Το Εργαστήριο Πρόληψης με Διευθύντρια την

Καθηγήτρια Παναγιώτα Σουρτζή.

Το Εργαστήριο Παιδιατρικών Νοσηλευτι‑
κών Εφαρμογών με Διευθύντρια την καθηγή‐

τρια Βασιλική Μάτζιου περιλαμβάνει τρείς μο‐

νάδες:

v Μονάδα Κλινικονοσηλευτικών Εφαρμογών

στην Παιδιατρική Νοσηλευτική.

v Μονάδα Μελέτης–Εκπαίδευσης Παιδιών και

Γονέων για την Διαχείριση Χρόνιων Νοση‐

μάτων.

v Μονάδα Μελέτης και Διαχείρισης Πόνου στα

Παιδιά.

Από το 2020 υπάρχει συνεργασία του εργαστήριου με το Ωνά‐

σειο καρδιοχειρουργικό κέντρο με σκοπό το συντονισμό επιστη‐

μονικών δραστηριοτήτων που προάγουν την ποιότητα των πα‐

ρεχόμενων υπηρεσιών φροντίδας παιδιών με καρδιολογικό

νόσημα. Επίσης αξίζει να σημειωθεί το εργαστήριο εκτός από το

σημαντικό εκπαιδευτικό, ερευνητικό και κλινικό έργο που επιτελεί,

ανέπτυξε τα μοναδικά Μετεκπαιδευτικά Προγράμματα Σπουδών,

πιστοποιημένα από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυ‐

τοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ), για εργαζόμενους στον παιδιατρικό τομέα

σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία Παιδιατρικής Νοσηλευ‐

τικής (ΕΕΠΝ) με σκοπό την ανάπτυξη του εξειδικευμένου ρόλου

των νοσηλευτών στη φροντίδα παιδιών με χρόνιο νόσημα.
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Εργαστήριο Πρόληψης
N

Εργαστήριο Παιδιατρικών
Νοσηλευτικών
Εφαρμογών
N
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Το Εργαστήριο Κλινικής Επιδημιολογίας ιδρύ‐

θηκε το 1992 από τον Καθηγητή Λουκά Σπάρο

και κατόπιν Διευθύντρια του εργαστήριου από

το 2008 μέχρι το 2021 είναι η Καθηγήτρια Μα‐

ριάννα Διομήδους.

Ο βασικός σκοπός του Εργαστηρίου είναι η

Θεωρητική & Πρακτική Εκπαίδευση στον Τομέα

της Κλινικής Επιδημιολογίας καθώς και επιπλέον

Ανάλυση και Διερεύνηση Πολλαπλών Ζητημάτων

που αφορούν τη Δημόσια Υγεία καθώς και Επι‐

στημονικών Ερευνών Επιστημονικής Κρίσης &

Αξιολόγησης επάνω σε Θέματα Δημόσιας Υγείας.

Συμμετοχή σε Συνέδρια, Σεμινάρια και Ημερίδες

και Αξιολόγηση Προγραμμάτων που αφορούν τη

Δημόσια Υγεία.

Τα μαθήματα που υποστηρίζονται από το Ερ‐

γαστήριο είναι: Εισαγωγή στις Επιστήμες Υγείας,

Επιδημιολογία, Δημόσια Υγεία, Δημόσια Υγεία και

Κοινωνικοί Προσδιοριστές στην Υγεία.

Το Εργαστήριο έχει υποστηρίξει πολλές ερευ‐

νητικές δράσεις και έργα όπως το RN4CAST, ERA‐

SMUS+ και PH‐ELIM.

Το Εργαστήριο Βιοστατιστικής με Διευθύντρια

την Καθηγήτρια Ουρανία Δαφνή.

Το Εργαστήριο Ανάπτυξη και Βελτίωση Συ‑
στημάτων Νοσηλευτικής Φροντίδας, με Διευ‐

θύντρια την καθηγήτρια Ελισάβετ Πατηράκη, πε‐

ριλαμβάνει τρεις μονάδες:
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Εργαστήριο Κλινικής
Επιδημιολογίας
N

Εργαστήριο Βιοστατιστικής
N

Εργαστήριο Ανάπτυξη και
Βελτίωση Συστημάτων
Νοσηλευτικής Φροντίδα
N



v Τη Μονάδα Αξιολόγησης και Προ‐

αγωγής Ποιότητας της Νοσηλευτι‐

κής Φροντίδας.

v Τη Μονάδα Οργάνωσης και Διαχεί‐

ρισης Υποστηρικτικής‐Ανακουφι‐

στικής Φροντίδας.

v Τη Μονάδα Προαγωγής Αυτοφρον‐

τίδας Ατόμων με Κακοήθη Νεοπλά‐

σματα.

Το Εργαστήριο για την Ψυχική Υγεία
Επαγγελματιών Υγείας, με Διευθύντρια

την Καθηγήτρια Δανάη Παπαδάτου.

Το Εργαστήριο Κοινοτικής Νοσηλευτι‑
κής με Διευθύντρια την Καθηγήτρια

Αθηνά Καλοκαιρινού.

Το «Εργαστήριο Κοινοτικής Νοσηλευτι‐

κής: Φροντίδα Υγείας στο Σπίτι» ιδρύθηκε

με το Π.Δ 108/2003 ΦΕΚ 98/29‐4‐2003

ΤΑ και τροποποιήθηκε με την Υ.Α 18572/

Β1 ΑΡΘ.1 ΦΕΚ 2226/ 20/11/2007 ΤΒ σε

«Εργαστήριο «Κοινοτικής Νοσηλευτικής», το οποίο πε‐

ριλαμβάνει τις ακόλουθες Μονάδες:

1. Μονάδα Φροντίδας και Προαγωγής Υγείας της Οικογέ‐

νειας στο Σπίτι.

2. Μονάδα Σχολικής Νοσηλευτικής (Ειδική Αγωγή, Κλασσική

Παιδεία).

3. Μονάδα Μελέτης ειδικών ομάδων του πληθυσμού – Δια‐

πολιτισμική Νοσηλευτική.

4. Μονάδα Μελέτης Αναγκών Φροντίδας Υγείας του Πλη‐

θυσμού της Κοινότητας. Το Εργαστήριο στεγάζεται επί

Ε Τ Η  Τ Ο Υ  Τ Μ Η Μ Α Τ Ο Σ  Ν Ο Σ Η Λ Ε Υ Τ Ι Κ Η Σ  Ε Κ Π Α

55

Εργαστήριο για την Ψυχική
Υγεία Επαγγελματιών Υγείας
N

Εργαστήριο Κοινοτικής
Νοσηλευτικής
N

Ελισάβετ Πατηράκη.

Αθηνά Καλοκαιρινού.



της οδού Παπαδιαμαντοπούλου 123 στο υπόγειο.

Το γραφείο της Διευθύντριας Καθηγήτριας Αθη‐

νάς Καλοκαιρινού στεγάζεται στον 1ο όροφο του

ίδιου κτηρίου.

Οι δραστηριότητες του Εργαστηρίου εστιάζονται στην
έρευνα και εκπαίδευση σε προπτυχιακό και μεταπτυ‑
χιακό επίπεδο σε θέματα Φροντίδας και Προαγωγής

Υγείας της Οικογένειας στο Σπίτι, Σχολικής Νοσηλευτικής

(Ειδική Αγωγή, Κλασσική Παιδεία), μελέτης ειδικών ομά‐

δων του πληθυσμού ‐ Διαπολιτισμική Νοσηλευτική, μελέ‐

της Αναγκών Φροντίδας Υγείας του Πληθυσμού της Κοι‐

νότητας και ταυτόχρονα δύναται να παρέχει υπηρεσίες

φροντίδας υγείας στο γνωστικό αντικείμενο της «Κοινο‐

τικής Νοσηλευτικής» με την αντιμετώπιση θεμάτων Φρον‐

τίδας Υγείας στο Σπίτι, (Κατ’ οίκον Νοσηλεία) και την ανά‐

πτυξη τεχνολογιών και εφαρμογών σχετικών με τις

ανάγκες της χώρας καθώς και τη δημιουργία τεχνολογικών

προϋποθέσεων για τη σύνδεση του τμήματος Νοσηλευτι‐

κής με την Ελληνική αγορά.

Ασχολείται ερευνητικά με θέματα και εκπαίδευση
επαγγελματιών υγείας σε θέματα: Οικογενειακής, Σχο‐

λικής, Κοινοτικής και Διαπολιτισμικής Νοσηλευτικής. Το

Εργαστήριο αναπτύσσει δραστηριότητες σε προγράμματα

έρευνας και ανάπτυξης σε συνεργασία με Ελληνικούς φο‑
ρείς του Τομέα Υγείας (Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός,
Κέντρα Υγείας, ΚΕΘΕΑ, ΕΚΑΒ και Εκπαιδευτικά Ινστι‑
τούτα), όπως επίσης και με διεθνείς ερευνητικούς οργανι‐

σμούς όπως WHO, WENR, Αυστριακός Ερυθρός Σταυρός,

Βιέννη και με ερευνητικά ινστιτούτα ξένων πανεπιστημίων

όπως το Research Centre for Transcultural Studies in
Health of Middlesex University London, UK, 2000. Με

ευρωπαϊκά πανεπιστήμια στο πλαίσιο διαφόρων προγραμ‐

μάτων όπως το Health Promotion for Elderly people”
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(health‐PRO‐elderly social determinants, inequality and

sustainability) (2006‐2008). Το ΑΚΕΣΩ 1 σε συνεργασία

με τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό /ΕΕΣ (ΕΣΠΑ 2007‐2013

με τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης) και

τίτλο «Ανάπτυξη ολοκληρωμένου συστήματος μετανοσο‐

κομειακής φροντίδας υγείας ασθενών, που προέρχονται

από Ευάλωτες Κοινωνικές Ομάδες. Δικτύωση των νο‑
σηλευτικών υπηρεσιών παροχής ΠΦΥ και των Εθε‑
λοντών Νοσηλευτικής του Ελληνικού Ερυθρού Σταυ‑
ρού με Γενικά Νοσοκομεία σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη
και Ιωάννινα. Το ERASMUS PLUS IENE 8 με την συνερ‐

γασία 7 ευρωπαϊκών πανεπιστημίων και οργανισμών και

θέμα «Empowering Migrants and Refugees with Parenting

Skills» (2018‐2020). Το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Σπουδών

για Οικογενειακούς και Κοινοτικούς Νοσηλευτές «Euro‑
pean Curriculum for Family and Community Nurse»
(2019‑2021). Το ERASMUS PLUS «e‑Lily2» με την συ‐

νεργασία 5 Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων και Οργανισμών

και θέμα «eHealth Literacy Learning Skills among Nurses

Working with Older People» (2020‐2022). Το ERASMUS
PLUS IENE 11 «PROVAC» με την συνεργασία 4 Ευρωπαϊ‐

κών Πανεπιστημίων και Οργανισμών και θέμα «Promote

vaccination in Europe –

Enable nurses and health

care professionals to tac‐

kle vaccine hesitancy»

(2021‐2023).
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Στο Τμήμα λειτουργούν προς το παρόν 8 Πανε‐

πιστημιακές Κλινικές και Εργαστήρια οι οποίες

παράλληλα με την παροχή υπηρεσιών υγείας

και ψυχικής υγείας, προσφέρουν τη δυνατότητα

στους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοι‐

τητές να ασκηθούν και αναπτύξουν κλινικές δε‐

ξιότητες.

1. Κλινική Εντατικής Νοσηλείας (Διευθυντής,

Καθηγητής Γ. Φιλντίσης).

2. Χειρουργική Κλινική (Διευθυντής, Καθηγητής

Ι. Κακλαμάνος).

3. Παθολογική Κλινική (Διευθυντής, Καθηγητής Ι. Ελευσινιώτης).

4. Ψυχιατρική Κλινική (Διευθυντής, Καθηγητής Γ. Αλεβιζόπουλος).

5. Παιδιατρική Κλινική (Διευθύντρια, Καθηγήτρια Ι. Παυλοπούλου).

6.  Παιδιατρικό Ερευνητικό Εργαστήριο (Διευθύντρια Καθηγήτρια

Ι. Παυλοπούλου).

7.  Εργαστήριο Λειτουργικού Ελέγχου Πνευμόνων Βρογχοσκοπήσεων

και Υπερβαρικής Οξυγονοθεραπείας – Μονάδα Μελέτης Ύπνου

(Διευθυντής, Καθηγητής Π. Μυριανθέας).

8. Εργαστήριο Αγγειακής Προσπέλασης (Διευθυντής, Καθηγητής

Ε. Κωνσταντίνου).

9. Εργαστήριο Κλινικονοσηλευτικών Εφαρμογών (Διευθύντρια,

Καθηγήτρια Μ. Γιαννακοπούλου).

10. Εργαστήριο Λοιμώξεων (υπό διορισμό).

Παράλληλα με την παροχή υπηρεσιών υγείας και ψυχικής υγείας,

στις κλινικές αυτές προσφέρεται η δυνατότητα στους προπτυχια‐

κούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές να ασκηθούν και να αναπτύξουν

κλινικές δεξιότητες.

Η Κλινική Εντατικής Νοσηλείας του Τμήματος Νοσηλευτικής, ΕΚΠΑ

ιδρύθηκε με το ΠΔ303 (ΦΕΚ199/94) για την εξυπηρέτηση εκπαι‐

δευτικών, ερευνητικών και νοσηλευτικών αναγκών στο γνωστικό

αντικείμενο της Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλείας. Με την

Υπουργική απόφαση Υ4α/6103/96 (ΦΕΚ815) αποφασίστηκε η εγ‐
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KΛΙΝΙΚΕΣ ΔΟΜΕΣ
Κλινικές - Εργαστήρια
N

Kλινική Εντατικής
Νοσηλείας



κατάσταση της εν λόγω Κλινικής στο ΓΟΝ Κηφισιάς «ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ».

Μετά τον σεισμό του Σεπτεμβρίου 1999, με την Υπουργική απόφαση

Υ4α/10738/01 (ΦΕΚ1235) αποφασίστηκε η μετεγκατάσταση της εν λόγω

Κλινικής στο ΓΝΑ΄ ΚΑΤ’ όπου και συνέχισε να λειτουργεί μέχρι το 2009.

Ακολούθως, με νέα Υπουργική απόφαση Υ4α/82989/09,ΦΕΚ1088/Β/2‐7‐

09 έγινε νέα μετεγκατάσταση στο ΓΟΝ Κηφισιάς «ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ» όπου

και συνεχίζει να λειτουργεί μέχρι σήμερα.

Η Κλινική Εντατικής Νοσηλείας λειτουργεί ως πολυδύναμη Μονάδα Εν‐

τατικής Θεραπείας με δυναμικότητα 12 κλινών. Εφημερεύει συνεχώς 24

ώρες το 24ωρο για 7ημέρες την εβδομάδα και συμμετέχει στο σύστημα

εφημερίας του ΕΚΑΒ. Δέχεται βαρέως πάσχοντες ασθενείς με παθολογικά

και χειρουργικά προβλήματα τόσο από το Νοσοκομείο όπου στεγάζεται

όσο και από άλλα Νοσοκομεία της Αττικής και της υπόλοιπης χώρας, όποτε

αυτό ζητηθεί από το ΕΚΑΒ. Κατά μέσο όρο, νοσηλεύει περί τους 250 ασθε‐

νείς κάθε χρόνο, η μέση ηλικία των οποίων είναι περί στα 68 έτη, η βαρύτητα

κατά την εισαγωγή με το σύστημα APACHE ΙΙ είναι 22, η μέση διάρκεια νο‐

σηλείας 15‐17 ημέρες και η θνητότητα 25‐27%. Βεβαίως, τα στοιχεία αυτά

διαφοροποιούνται μερικώς ανά έτος, ανάλογα με το εάν είναι παθολογικά

ή χειρουργικά περιστατικά, επείγοντα ή προγραμματισμένα.

Καθήκοντα Συντονιστού Διευθυντού της Κλινικής ασκεί ο Καθηγητής Γε‐

ώργιος Φιλντίσης, από το 2016. Άλλα μέλη ΔΕΠ, που υπηρετούν και ασκούν

το κλινικό και εκπαιδευτικό τους έργο, είναι ο Αναπληρωτής Καθηγητής

Κατσούλας Θεόδωρος και η κ. Άννα Κορομπέλη, ΕΔΙΠ. Το υπόλοιπο προσω‐

πικό της Κλινικής αποτελείται από 7 Ιατρούς ΕΣΥ, εκ των οποίων 4 Διευ‐

θυντές, 2 Επιμελητές Α΄, και 1 Επιμελήτρια Β΄, αν και προβλέπονται στον

οργανισμό της Κλινικής 12 θέσεις εξειδικευμένων ιατρών στην Εντατικολο‐

γία. Η Κλινική είναι κατάλληλη για εξειδίκευση στην Εντατικολογία με δυ‐

νατότητα εκπαίδευσης 6 ιατρών, και στην Επείγουσα και Εντατική Νοση‐

λευτική με δυνατότητα εκπαίδευσης 8 νοσηλευτών ΠΕ.

Στις δραστηριότητες της Κλινικής Εντατικής Νοσηλείας περιλαμβάνονται

το Ερευνητικό Εργαστήριο και 4 Ειδικές Μονάδες: η Μονάδα Μελέτης και

Έρευνας της Βαριάς Νόσου, η Μονάδα Μελέτης και Έρευνας των Παθήσεων

του Αναπνευστικού Συστήματος, η Μονάδα Ύπνου και Μηχανικής Αναπνοής

στο Σπίτι, και η Μονάδα Υπερβαρικής Ιατρικής.
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Το μάθημα Εντατικολογία ανήκει στα υποχρεωτικά μαθήματα και δι‐

δάσκεται στο 7ο εξάμηνο σπουδών. Σκοπός του μαθήματος είναι η από‐

κτηση θεωρητικών και κλινικών γνώσεων, που θα επιτρέψουν την ακριβή

εκτίμηση και τη σωστή θεραπευτική και νοσηλευτική παρέμβαση στην

αντιμετώπιση κρίσιμων καταστάσεων σε ασθενείς Μονάδων Εντατικής

Θεραπείας. Η άσκηση του μαθήματος γίνεται κατά κύριο λόγο στη Κλινική

Εντατικής Νοσηλείας. Το μάθημα Επειγοντολογία ανήκει στα μαθήματα

επιλογής και διδάσκεται στο 8ο εξάμηνο σπουδών. Το μάθημα Πρώτες Βοή‐

θειες ανήκει στα υποχρεωτικά μαθήματα και διδάσκεται στο 3ο εξάμηνο

σπουδών. Το μάθημα Πνευμονολογία‐Νοσηλευτική Αναπνευστικών Νοση‐

μάτων ανήκει στα μαθήματα επιλογής και διδάσκεται στο 7ο εξάμηνο

σπουδών. Το μάθημα Οξυγονοθεραπεία ανήκει στα μαθήματα επιλογής

και διδάσκεται στο 6ο εξάμηνο σπουδών. Το μάθημα Μηχανική Υποστήριξη

της Αναπνοής ανήκει στα μαθήματα επιλογής και διδάσκεται στο 8ο εξά‐

μηνο σπουδών. Τα μαθήματα Πνευμονολογία‐Νοσηλευτική Αναπνευστικών

Νοσημάτων, Επειγοντολογία, Μηχανική Υποστήριξη της Αναπνοής, Εντα‐

τικολογία, Πρώτες Βοήθειες διδάσκονται  με ευθύνη του Καθηγητή Παύλου

Μυριανθέα.

Η κλινική πέραν των υποχρεώσεών της στις καθημερινές εφημερίες,

για την κάλυψη των αναγκών των βαρέως πασχόντων ασθενών του νο‐

σοκομείου αλλά και του συστήματος υγείας, και στην εκπαίδευση των

εξειδικευομένων ιατρών και νοσηλευτών, έχει να καλύψει και τις εκπαι‐

δευτικές ανάγκες των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών του

Τμήματος Νοσηλευτικής, παρέχοντας θεωρητική και κλινική άσκηση στα

μαθήματα Εντατικολογία, Επειγοντολογία, Πρώτες Βοήθειες, Οξυγονοθε‐

ραπεία, Πνευμονολογία‐Νοσηλευτική Αναπνευστικών Νοσημάτων, Μηχα‐

νική Υποστήριξη της Αναπνοής, Επείγουσα και Εντατική Νοσηλευτική, και

στην ειδίκευση Ειδικές Θεραπείες στην Εντατική. Ως εκ τούτου, είναι εμ‐

φανές ότι η Πανεπιστημιακή Κλινική Εντατικής Νοσηλείας επιτελεί ση‐

μαντικό Κλινικό και Εκπαιδευτικό Έργο, σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό

επίπεδο.

Τον Ιούνιο του 2022, νέος Διευθυντής της ΜΕΘ εκλέγηκε ο Καθηγητής

Παύλος Μυριανθέας και θα αναλάβει καθήκοντα από 1η Σεπτεμβρίου του

2022.
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Η Χειρουργική Κλινική του Τμήματος Νοσηλευτι‑
κής έχει εγκατασταθεί στο Γενικό Ογκολογικό Νοσο‐

κομείο Κηφισιάς “Αγ. Ανάργυροι” σύμφωνα με την

Υ4α/77048/2007ΦΕΚ1088/2/‐7‐2007τ.Β υπουργική

απόφαση.

Η Κλινική βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία στο Γε‐

νικό Ογκολογικό Νοσοκομείο Κηφισιάς “Αγ. Ανάργυ‐

ροι” από τον Νοέμβριο 2011.

Ως πρώτος Δ/ντής της Κλινικής διετέλεσε ο Καθηγητής χειρουργικής

Γεράσιμος Μπονάτσος, ο οποίος θεμελίωσε την λειτουργία της Κλινικής

και πρωτοστάτησε στην περαιτέρω ανάπτυξή της.

Οι δραστηριότητες της Κλινικής περιλαμβάνουν:

v Την παροχή υπηρεσιών υγείας σε χειρουργικούς ασθενείς, καλύπτοντας

όλο το φάσμα των επεμβάσεων της Γενικής Χειρουργικής με έμφαση

στην Λαπαροσκοπική Χειρουργική και τη Χειρουργική Ογκολογία.

v Την εκπαίδευση των φοιτητών τμημάτων της Σχολής Επιστημών Υγείας

του ΕΚΠΑ.

v Την εκπαίδευση ιατρών.

v Την κλινική και βασική έρευνα με στόχο την παραγωγή νέας γνώσης κυ‐

ρίως στον τομέα της Χειρουργικής Ογκολογίας.

Η Κλινική στελεχώνεται από:

v Ιατρούς, μέλη ΔΕΠ του Εθνικού και Καποδιστριακού Παν/μίου Αθηνών.

v Ιατρούς του Εθνικού Συστήματος Υγείας.

v Ιατρούς, Ακαδημαϊκούς Υποτρόφους.

v Εξειδικευμένο Νοσηλευτικό προσωπικό.

Η Κλινική υλοποιεί επίσης εκπαιδευτικό πρόγραμμα το οποίο περιλαμ‐

βάνει εκπαιδευτικές επισκέψεις στους θαλάμους ασθενών, συναντήσεις

νοσηρότητας‐θνησιμότητας καθώς και συμμετοχή στα Ογκολογικά Συμ‐

βούλια του Νοσοκομείου.
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Χειρουργική Κλινική 
του Τμήματος Νοσηλευτικής



Σύμφωνα με το ΦΕΚ156/25‐1‐2017, στην Χειρουργική Κλινική του

Τμήματος Νοσηλευτικής έχουν προστεθεί οι εξής νέες λειτουργικές μονά‐

δες:

v Μονάδα Κλινικής και Επεμβατικής Προσομοίωσης.

v Μονάδα Λαπαροενδοσκοπικής Χειρουργικής.

v Μονάδα Πειραματικής Χειρουργικής και Νοσηλευτικής Έρευνας.

v Μονάδα Χειρουργικής Ογκολογίας.

Tα Μέλη της Κλινικής
Ιωάννης Γ. Κακλαμάνος 

Καθηγητής Χειρουργικής, Διευθυντής της Κλινικής
Κωνσταντίνος Μπίρμπας

Καθηγητής Χειρουργικής
Θεόδωρος Μαριόλης Σαψάκος

Αναπλ. Καθηγητής Ανατομίας‑Ιστολογίας‑Εμβρυολογίας
Γιάννος Ψαθάς

Επιμελητής Α’ ΕΣΥ.
Αλέξανδρος Μανθάς

Επικουρικός Επιμελητής Β’
Σπύρος Ροδίτης

Επικουρικός Επιμελητής Β’
Αριστομένης Θανόπουλος

Επικουρικός Επιμελητής Β’.

Η Παθολογική Κλινική και η Ηπατογαστρεν‑
τερολογική Μονάδα του Τμήματος Νοσηλευ‐

τικής Ε.Κ.Π.Α λειτούργησε αρχικά σε επίπεδο

Τακτικών Εξωτερικών Ιατρείων στο Γενικό Νο‐

σοκομείο‐Μαιευτήριο «ΕΛΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ» και

έχει εγκατασταθεί στο Γενικό Ογκολογικό Νο‐

σοκομείο Κηφισιάς “ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ” σύμ‐

φωνα με την Υ4α/77048/2007 ΦΕΚ1088/2/‐
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7‐2007τ.Β υπουργική απόφαση, ευρισκόμενη σε πλήρη ανάπτυξη και λει‐

τουργία από το ακαδημαϊκό έτος 2010‐2011. 

Ως πρώτος Δ/ντής της Κλινικής διετέλεσε ο αείμνηστος Καθηγητής Πα‐

θολογίας Γεράσιμος Καρβουντζής, ο οποίος θεμελίωσε τη λειτουργία της

και τον διαδέχθηκε ο Καθηγητής Παθολογίας Γεώργιος Σαρόγλου ο οποίος

και πρωτοστάτησε στην περαιτέρω ανάπτυξή της θέτοντας υψηλούς στό‐

χους που συνέβαλαν σημαντικά στην σημερινή δραστηριοποίησή της σε

κλινικό, εκπαιδευτικό και ερευνητικό επίπεδο. Ακρογωνιαίος λίθος για την

ανάπτυξη της πρότυπης Ηπατογαστρεντερολογικής Μονάδας της Κλινικής

υπήρξε ο Καθηγητής Χρήστος Μαυρογιάννης ο οποίος δημιούργησε ένα

τμήμα αναφοράς για τα νοσήματα του πεπτικού συστήματος με αξιόλογη

παρουσία σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.

Οι δραστηριότητες της Παθολογικής Κλινικής και της Ηπατογαστρεντε‐

ρολογικής Μονάδας αυτής περιλαμβάνουν:

v  Την παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών υγείας σε ασθενείς, καλύπτον‐

τας όλο το φάσμα της Εσωτερικής Παθολογίας με ιδιαίτερη έμφαση στα

νοσήματα του πεπτικού συστήματος σε κλινικό και ερευνητικό επίπεδο

που χαίρει διεθνούς αναγνώρισης.

v  Την εκπαίδευση των φοιτητών τμημάτων της Σχολής Επιστημών Υγείας

του ΕΚΠΑ σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο.

v  Την εκπαίδευση ειδικευομένων ιατρών ειδικότητας Παθολογίας.

v  Την κλινική και βασική έρευνα με στόχο την παραγωγή νέας γνώσης

κυρίως στον τομέα της Ηπατογαστρεντερολογίας με συνεχή ενεργό

συμμετοχή σε διεθνή συνέδρια, μεγάλο αριθμό δημοσιεύσεων σε επι‐

στημονικά περιοδικά με υψηλό δείκτη απήχησης και συμμετοχή σε

μεγάλες διεθνείς πολυκεντρικές μελέτες φάσεως ΙΙ και ΙΙΙ.

Η Παθολογική Κλινική & η Ηπατογαστρεντερολογική Μονάδα αυτής

στελεχώνεται από:

v  Ιατρούς, μέλη ΔΕΠ του Εθνικού και Καποδιστριακού Παν/μίου Αθηνών

v  Ιατρούς του Εθνικού Συστήματος Υγείας

v  Ιατρούς, Ακαδημαϊκούς Υποτρόφους

v  Ειδικευόμενους Ιατρούς

v  Εξειδικευμένο Νοσηλευτικό προσωπικό.
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Η Κλινική υλοποιεί επίσης πλήρες εκπαιδευτικό πρόγραμμα το οποίο

περιλαμβάνει εκπαιδευτικές επισκέψεις στους θαλάμους ασθενών, εκπαι‐

δευτικά μαθήματα ειδικευομένων με προσκεκλημένους ομιλητές, συναν‐

τήσεις νοσηρότητας‐θνησημότητας καθώς και συμμετοχή στα Ογκολογικά

Συμβούλια του Νοσοκομείου. Η ετήσια εκπαιδευτική διημερίδα της Κλινικής

με διεθνή συμμετοχή και γενικό τίτλο «Ίνωση‐Κίρρωση‐Καρκίνος Ήπατος»

που διεξάγεται από το 2017 έως και σήμερα στις αρχές Δεκεμβρίου, απο‐

τελεί πλέον καθιερωμένο θεσμό των εκδηλώσεων Ηπατογαστρεντερολο‐

γίας στη χώρα μας με μεγάλη απήχηση στον επιστημονικό κόσμο. 

Tα Μέλη της Παθολογικής Κλινικής & Ηπατογαστρεντερολογικής 
Μονάδας

Ειδικευμένο Ιατρικό προσωπικό
Ιωάννης Σ. Ελευσινιώτης

Καθηγητής Παθολογίας & Ηπατολογίας, Διευθυντής της Κλινικής

Μιχάλης Καραμούζης
Καθηγητής Ιατρικής Σχολής Ε.Κ.Π.Α, Ογκολόγος (με παράλληλη απασχόληση)

Αναστάσιος Αρμόνης
Γαστρεντερολόγος‑Ηπατολόγος, Ακαδημαϊκός Υπότροφος

Γεωργία Μπάρλα
Γαστρεντερολόγος‑Ηπατολόγος, Ακαδημαϊκός Υπότροφος

Ιωάννα Σταθοπούλου
Γαστρεντερολόγος‑Ηπατολόγος, Ακαδημαϊκός Υπότροφος

Πέτρος Κουζανίδης
Επιμελητής Β’ Παθολογίας Ε.Σ.Υ

Ελένη Παπαγεωργίου
Επικουρικός Επιμελητής Β’ Ε.Σ.Υ

Αντωνία Συρίχα
Επικουρικός Επιμελητής Β’ Ε.Σ.Υ
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Ειδικευόμενοι Ιατροί Παθολογίας
Νικηφόρος Σκούμας

Ιωάννης Κουτραφούρης

Διονυσία Μανδηλαρά 

Σπυρίδων Πάντζιος

Μαρία Παναγιωτούνη

Νίκη Κυριαζή

Σοφία Ζιώγου

Καβούρη Ευαγγελία

Ευθύμιος Γκότσης

Προϊσταμένη Κλινικής
Ανδριανή Λουκοπούλου

Γραμματεία Κλινικής
Ερμιόνη Κύρκου

Τηλ. 210‑3501288, e‑mail: med‑gonk@nurs.uoa.gr

Η ιστορία της ψυχιατρικής κλινικής του Τμήματος (ΠΨΚ) ξεκινάει

πριν από 23 περίπου χρόνια, όταν με την πρωτοβουλία και τις

ενέργειες του Καθηγητή Μ. Μαδιανού δημιουργήθηκε και άρχισε

να λειτουργεί το Κοινοτικό Κέντρο Ψυχικής Υγιεινής (ΚΚΨΥ) στην

περιοχή Ζωγράφου. Το ΚΚΨΥ παρείχε ψυχιατρικές υπηρεσίες σε

ενήλικες (18 και άνω), με προβλήματα ψυχικής υγείας που διέμε‐

ναν στον αντίστοιχο γεωγραφικό τομέα ψυχικής υγείας, καθώς

και σε φοιτητές της Σχολής Επιστημών Υγείας (Ιατρικής, Οδοντιατρικής, Φαρ‐

μακευτικής και Νοσηλευτικής). Οι παρεχόμενες ψυχιατρικές υπηρεσίες είναι

καθετοποιημένες και αφορούν το σύνολο της παρέμβασης ψυχικής υγείας.

Διάγνωση, αξιολόγηση προβλημάτων και ανάπτυξη θεραπευτικού σχεδίου,

φαρμακοθεραπεία, ψυχοθεραπεία, παρέμβαση στην οικογένεια και όπου χρει‐

άζεται ψυχοκοινωνική αποκατάσταση.

Με την εγκατάσταση μονάδων του Τμήματος Νοσηλευτικής στο ΓΟΝΚ

«Οι Άγιοι Ανάργυροι», πριν από ένδεκα χρόνια γεννήθηκε η ιδέα ανάπτυξης
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Ψυχιατρική Κλινική



μιας ψυχιατρικής κλινικής πολλαπλής διάγνωσης, από τον Καθηγητή Γ.

Αλεβιζόπουλο.

Αφορμή αποτέλεσαν, τα διαχρονικά ευρήματα της σχετικής έρευνας, τα

οποία καταδεικνύουν ότι οι ασθενείς που πάσχουν από σοβαρή ψυχιατρική

νόσο, έχουν πολύ μικρότερο προσδόκιμο επιβίωσης σε σχέση με το γενικό

πληθυσμό, ακόμη και μετά την εξαίρεση των θανάτων από αυτοκτονία. Οι

κύριες αιτίες θανάτου παραμένουν οι ίδιες με αυτές του γενικού πληθυσμού,

όπως π.χ. οι καρδιαγγειακές νόσοι. Θεωρείται δε ότι ένας από τους κυριό‐

τερους επιβαρυντικούς παράγοντες, αν όχι ο κυριότερος, είναι η ανεπαρκής

και ανισότιμη παροχή φροντίδας μεταξύ του γενικού και αυτού του ειδικού

πληθυσμού, όταν πάσχουν από αντίστοιχες σωματικές νόσους.

Η ιδέα υιοθετήθηκε αρχικά το 2013 από την τότε ηγεσία του Υπουργείου

Υγείας και υποστηρίχθηκε ενεργά, με την έκδοση των σχετικών Φ.Ε.Κ. από

την Πρυτανεία του Ε.Κ.Π.Α. Οι κυβερνήσεις που ακολούθησαν υποστήριξαν

το εγχείρημα, επιλύοντας σειρά προβλημάτων που ανέκυπταν αλλά τελικά

έγινε πράξη, μόλις το 2020, με τη σαφή και αποτελεσματική υποστήριξη της

Διοίκησης του Νοσοκομείου. Ακολούθησε η ταχεία ανοικοδόμησή της, με πό‐

ρους κυρίως του Υπουργείου Υγείας καθώς και πόρων από ερευνητικά προ‐

γράμματα, μέσω ΕΛΚΕ, των μελών Δ.Ε.Π. της κλινικής.

Η Π.Ψ.Κ. αποτελεί μια κλινική με εξειδικευμένο αντικείμενο τη Διπλή και

Πολλαπλή Διάγνωση με δυναμικότητα 15 κλινών. Είναι πλήρως ψηφιοποι‐

ημένη και διαθέτει υποδομή άμεσης αντιμετώπισης οποιασδήποτε οξείας πα‐

θολογικής κατάστασης, πέραν αυτής των ψυχιατρικών νόσων, καθώς και την

υποστήριξη των λοιπών κλινικών του νοσοκομείου. Προϋπόθεση νοσηλείας

σε αυτήν, είναι ο ασθενής να πάσχει από μια σοβαρή ψυχιατρική διαταραχή

σε οξεία φάση και ταυτόχρονα μία ή περισσότερες σωματικές νόσους ή κα‐

ταστάσεις, οι οποίες δεν είναι εφικτό να αντιμετωπισθούν σε μια γενική ψυ‐

χιατρική κλινική. Όπως είναι αυτονόητο, μια τέτοια κλινική θα μπορούσε να

δημιουργηθεί μόνο σε ένα γενικό νοσοκομείο, το οποίο μπορεί να υποστηρίξει

όλο το φάσμα των συν‐νοσήσεων. Η κλινική αποτελεί, λόγω του ειδικού εστια‐

σμού της, μοναδικότητα στον Ελλαδικό χώρο και μία από τις ελάχιστες αντί‐

στοιχες διεθνώς.

Στο πλαίσιο της Π.Ψ.Κ., λειτουργεί Πανεπιστημιακό Κ.Ψ.Υ., μετεξέλιξη

του ΚΚΨΥ‐Ζωγράφου, το οποίο στο άμεσο μέλλον θα επεκτείνει τις δρα‐
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στηριότητές του και στο ειδικό αντικείμενο της Π.Ψ.Κ. με απώτερο στόχο

την ανάπτυξη πρωτοβάθμιων δομών ημερήσιας φροντίδας, οι οποίες θα

μπορούν να λειτουργούν με την εποπτεία υψηλά καταρτισμένων νοσηλευ‐

τών.

Στόχοι μας είναι η βελτιστοποίηση των παρεχομένων υπηρεσιών υγείας,

στους ψυχιατρικούς ασθενείς με περισσότερες από μία διαγνώσεις, η από‐

κτηση σχετικής τεχνογνωσίας και η μεταφορά της σε νεότερους συναδέλ‐

φους καθώς και η έρευνα η οποία θα συνεισφέρει στην καλύτερη κατανόηση

των παραγόντων που οδηγούν τους ψυχιατρικά πάσχοντες να αποτελούν

μια από τις πλέον ευάλωτες ομάδες ασθενών τόσο ψυχιατρικά όσο και σω‐

ματικά.

Η κλινική είναι εγκατεστημένη στο Νοσοκομείο Παίδων «Π. &

Α. Κυριακού»

Διευθύντρια
Ιωάννα Παυλοπούλου
Καθηγήτρια

Προσωπικό
Βασιλική Μάτζιου
Καθηγήτρια Παιδιατρικής Νοσηλευτικής
Ευάγγελος Μπόζας
Βιολόγος, ΕΔΙΠ
Σταυρούλα Δικαλιώτη
Παιδίατρος, Ακαδημαϊκή Υπότροφος
Ευφροσύνη Βλαχιώτη
Νοσηλεύτρια, Ακαδημαϊκή Υπότροφος

Το ιατρονοσηλευτικό προσωπικό της Παιδιατρικής Kλινικής του Τμή‐

ματος Νοσηλευτικής εξετάζει καθημερινά μεγάλο αριθμό παιδιατρικών

ασθενών τόσο ως επείγοντα περιστατικά, όσο και ασθενείς με προσυνεν‐

νόηση με οποιοδήποτε πρόβλημα και αντιμετωπίζονται ανάλογα. Επί πλέον
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Παιδιατρική Κλινική



στην Κλινική προσέρχεται μεγάλος αριθμός παιδιών Αλλοδαπών (Προσφύ‐

γων και Μεταναστών) με ειδικά προβλήματα υγείας και παρέχονται οι ανά‐

λογες υπηρεσίες. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον δίνεται στους εμβολιασμούς των

παιδιών καθώς και συμβουλευτική για την ανάπτυξη των παιδιών και τη

διατροφή τους. Παράλληλα στα Ιατρεία εκπαιδεύεται μεγάλος αριθμός φοι‐

τητών του Τμήματος Νοσηλευτικής.

Εξωτερικά Ιατρεία, Γραφεία: Νοσοκομείο Παίδων «Π. & Α. Κυριακού».

Παιδιατρική, Παιδιατρική Νοσηλευτική, Εφηβεία, Παιδικά ατυχήματα,

Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών, Λοιμώξεις, Αναπνευστικά νοσήματα, Ποι‐

ότητα ζωής παιδιών με καρκίνο, Ποιότητα ζωής παιδιών με διαβήτη, Δια‐

χείριση του παιδιατρικού πόνου, Δημόσια Υγεία.

Διευθύντρια
Ιωάννα Παυλοπούλου

Καθηγήτρια

ΕΔΙΠ
Δρ. Ευάγγελος Μπόζας

Εκπαίδευση μεταπτυχιακών φοιτητών σε εργαστηριακές μεθόδους, καθώς

και η εκπόνηση ερευνητικών προγραμμάτων.
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Υποδομές

Σκοπός

Ερευνητικές Δραστηριότητες

Παιδιατρικό Ερευνητικό
Εργαστήριο



Ανάπτυξη και εφαρμογή μοριακών, ορολογικών, αιματολογικών‐ανοσολο‐

γικών τεχνικών. Παροχή υπηρεσιών (συμβουλές διαγνωστικές, αγωγής

υγείας καθώς και ιατρικές εξετάσεις). Ερευνητικά ενδιαφέροντα: Μελέτη

της ορολογικής ανοσίας έναντι λοιμώξεων που προλαμβάνονται με εμβο‐

λιασμό σε διάφορες πληθυσμιακές ομάδες. Μελέτη γενετικής προδιάθεσης

νοσημάτων (Σακχαρώδης διαβήτης τύπου 1 και των επιπλοκών του). Με‐

λέτη των βιολογικών δεικτών του πόνου και του στρες (Νευροπεπτίδιο Υ,

ουσία P, κορτιζόλη, αμυλάση κ.ά.) σε διάφορες παθολογικές καταστάσεις

(βαρέως πάσχοντες, μετεγχειρητικοί ασθενείς, καρκινοπαθείς, κ.ά.) και σε

παιδιά και βρέφη μετά από νοσηλευτικές παρεμβάσεις.

Στους χώρους του εργαστηρίου έχει κατανεμηθεί ο υπάρχων εν χρήση

εξοπλισμός ο οποίος περιλαμβάνει τα ακόλουθα: Απαγωγό κάθετης ροής,

συσκευή της PCR (PE system 9700), ένας μετρητής β‐ακτινοβολίας, μία συ‐

σκευή ηλεκτροφόρησης, ένα UV box (για παρατήρηση των πηκτωμάτων

αγαρόζης), μια φυγόκεντρο (Heraeus Labofuge 200), συσκευή φθοριομε‐

τρίας χρονικού διαχωρισμού (VICTOR Multilabel counter 1420), δύο Vortex,

ένα PH άμετρο και 3 καταψύκτες ‐30oC, κλίβανος, ψυχόμενη φυγόκεντρος,

οριζόντιος αναδευτήρας, αποστακτήρας νερού, ζυγός ακριβείας, υδατόλου‐

τρο, κλίβανος αποστείρωσης, πλήρες σετ από αυτόματες πιπέτες ακριβείας,

καταψύκτης ‐80oC, ψυγειοκαταψύκτης και 3 ανεξάρτητοι Η/Υ.

Το Εργαστήριο Λειτουργικού Ελέγχου Πνευμό‐

νων, Βρογχοσκοπήσεων & Υπερβαρικής Οξυγο‐

νοθεραπείας ιδρύθηκε το 1996 (Π.Δ.270/1996

ΦΕΚ195 /Α/1996) εγκαταστάθηκε και λει‑
τούργησε στο Γενικό Ογκολογικό Νοσοκομείο

Κηφισιάς «ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ» βάσει της υπ.

αριθμ. Υ4α/4178/1998 (ΦΕΚ752/Β/1998) κοινής Υπουργικής Απόφασης.

Με τις υπ. αριθμ. Α1α/11634/99 (ΦΕΚ1952 /Β/1999) Υπουργική Απόφαση

και Υ4α/10738/ 2001 (ΦΕΚ1235/Β/2001) κοινή Υπουργική Απόφαση, εγ‐

καταστάθηκε και λειτούργησε στο Γενικό Νοσοκομείο Αττικής «ΚΑΤ» έως το

2010.
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Αντικείμενο

Εργαστήριο Λειτουργικού Ελέγχου
Πνευμόνων, Βρογχοσκοπήσεων &
Υπερβαρικής Οξυγονοθεραπείας



Η Διεύθυνση του Νοσοκομείου ΓΟΝΚ «οι Άγιοι

Ανάργυροι» αποδέχτηκε και συνέδραμε με στη σύ‐

σταση και λειτουργία της Μονάδας Ύπνου και με

την κοινή υπουργική απόφαση Υ4α/77048/2007

(ΦΕΚ1088Β/2‐7‐2007), το Εργαστήριο έχει εγκα‐

τασταθεί στο νέο Νοσοκομείο «ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥ‐

ΡΟΙ». Το εν λόγω εργαστήριο Μελέτης Ύπνου λει‐

τουργούσε στο Νοσοκομείο «ΚΑΤ» έως το

Δεκέμβριο 2010, όπου το Νοσοκομείο είχε συνάψει

σύμβαση με το ΙΚΑ (αρ. πρωτ. 605948/03) κατό‐

πιν ανάλογης αίτησης. Έκτοτε (2010) η λειτουργία

του συνεχίζεται στο Νοσοκομείο ΓΟΝΚ «οι Άγιοι

Ανάργυροι», όπου μεταφέρθηκε και η Πανεπιστη‐

μιακή Κλινική Εντατικής Νοσηλείας βρίσκεται

στον 1ο όροφο του Νοσοκομείου και αποτελείται

από τρεις (3) επιμέρους χώρους.

Το εργαστήριο είναι ενταγμένο έτσι στον τελευ‐

ταίο οργανισμό του Νοσοκομείου στον Παθολογικό

Τομέα: «Οργανισμός του Γενικού Ογκολογικού Νο‐

σοκομείου Κηφισιάς ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ»

ΦΕΚ557/Β/15‑03‑2013, και Υ4α/20074, 15‐2‐

2013. Το Εργαστήριο εξυπηρετεί τις εκπαιδευτικές,

ερευνητικές και νοσηλευτικές ανάγκες στα αντι‐

κείμενα της Εντατικής Θεραπείας και της Πνευμο‐

νολογίας. (Π.Δ.270/1996,ΦΕΚ195/Α/1996). Οι

δραστηριότητες της «Μονάδας Ύπνου» και του

«Κέντρου Εκτίμησης και Πιστοποίησης Αναγκών‐

για κατ’οίκον Μηχανική Υποστήριξη της Αναπνοής»

περιγράφονται στο ΠΔ121(ΦΕΚ110/α/2000). Το

εν λόγω Εργαστήριο Μελέτης Ύπνου λειτουργεί με

απόφαση του Υπουργείου Υγείας & Πρόνοιας για σύ‐

σταση και λειτουργία Μονάδας Μελέτης Ύπνου, με

τον διακριτικό τίτλο:
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Καθηγητής κ. Παύλος Μυριανθέας.



«ΤΜΗΜΑ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ‐Εργαστήριο

Λειτουργικού Ελέγχου‐Βρογχοσκοπήσεων & Υπερβαρικής Οξυγονο‐

θεραπείας: ΜΟΝΑΔΑ ΥΠΝΟΥ».

Από την έναρξη λειτουργίας του στο εργαστήριο έχουν πραγματοποιηθεί

περισσότερες από 2000 μελέτες ύπνου σε ασθενείς με διαταραχές αναπνοής

του ύπνου. Ο αριθμός αυτών των μελετών αντιστοιχεί σε διαγνωστικές,

θεραπευτικές συνεδρίες τιτλοποίησης συσκευής CPAP–BIPAP και μελέτες

επανεκτίμησης. Το εργαστήριο είναι ανεξάρτητη οντότητα και έχει έναν

επικεφαλής Πανεπιστημιακό ιατρό υπεύθυνο που έχει μόνιμη θέση στο νο‐

σοκομείο.

Πρόσφατα έχει αγοραστεί νέος πολυθέσιος θάλαμος υπερβαρικού οξυ‐

γόνου που αναμένεται να λειτουργήσει εντός του 2022.

Το εργαστήριο διευθύνεται από τον Καθηγητή Παύλο Μυριανθέα, Συν‐

τονιστή Διευθυντή του Εργαστηρίου και στελεχώνεται από τις Νοσηλεύτριες

κ. Έφη Κοντού και Ελένη Κοντογιάννη. Επιπλέον, συνεργάζεται με τον Κα‐

θηγητή Ψυχιατρικής και Ψυχοφαρμακολογίας κ. Γεώργιο Αλεβιζόπουλο,

την κ. Αλεξάνδρα Γαβαλά, Πνευμονολόγο–Εντατικολόγο, Διευθύντρια ΕΣΥ

και την κ. Άννα Κορομπέλη ΕΔΙΠ, Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ.

Το εργαστήριο Κλινικονοσηλευτικών Εφαρμο‐

γών ιδρύθηκε το 1992 (Π.Δ.81,Φ.Ε.Κ.37.6 Μαρ‐

τίου1992) με πρώτη Διευθύντρια την Αναπλ.

Καθηγήτρια Χρυσάνθη Πλατή. Η αρχική εγκα‐

τάσταση του εργαστηρίου έγινε σε κτήριο της

Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών

και από το 1999 εγκαταστάθηκε στο κτήριο

του Τμήματος Νοσηλευτικής επί της οδού Παπαδιαμαντοπούλου 123 στο

Γουδή, με διευθύντρια την Καθηγήτρια Χρυσούλα Λεμονίδου. Το 2013

(ΦΕΚ3434‐Β31‐12‐2013), το εργαστήριο εγκαταστάθηκε στο Γενικό Ογ‐

κολογικό Νοσοκομείο Κηφισιάς οι “Άγιοι Ανάργυροι” και από το 2014 και

μέχρι σήμερα (ΦΕΚ2524/25‐8‐2014) λειτουργεί με διευθύντρια την Καθη‐

γήτρια Βασικής Νοσηλευτικής κ. Μαργαρίτα Γιαννακοπούλου.
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Εργαστήριο Κλινικονοσηλευτικών
Εφαρμογών



Το εργαστήριο ανήκει στον Παθολογικό‐Νοσηλευτικό Τομέα, και εξυπη‐

ρετεί εκπαιδευτικές, ερευνητικές και κλινικές ανάγκες/δραστηριότητες του

Τμήματος Νοσηλευτικής. Επιπλέον, συνεργάζεται με άλλους τομείς του Τμή‐

ματος Νοσηλευτικής (Χειρουργικό‐Νοσηλευτικό & Δημόσιας Υγείας), στo

πλαίσιo της εργαστηριακής άσκησης μαθημάτων του προγράμματος σπου‐

δών, καθώς και με την Ιατρική Σχολή στο πλαίσιο σεμιναρίων εκπαίδευσης

φοιτητών ιατρικής σε παρεμβατικές κλινικές δεξιότητες. Στο κεντρικό κτίριο

του Τμήματος Νοσηλευτικής στο Γουδή, λειτουργεί εκπαιδευτική αίθουσα

που είναι εξοπλισμένη με εργαστηριακούς προσομοιωτές/προπλάσματα, νο‐

σοκομειακές κλίνες και υλικά. Σε αυτόν το χώρο, σε προπτυχιακό επίπεδο, οι

φοιτητές εκπαιδεύονται σε παρεμβατικές και μη παρεμβατικές διαδικασίες

φροντίδας ενηλίκων και παιδιών, με στόχο την ανάπτυξη θεωρητικών και

κλινικών δεξιοτήτων ολιστικής και εξατομικευμένης νοσηλευτικής προσέγ‐

γισης, σε διάφορες καταστάσεις ασθένειας/υγείας. Σε μεταπτυχιακό επίπεδο
οργανώνονται εργαστήρια παρουσίασης και συζήτησης ερευνητικών πρω‐

τοκόλλων/δεδομένων που προκύπτουν μέσω των μεταπτυχιακών και διδα‐

κτορικών διατριβών, καθώς και συναντήσεις ομάδων ειδικών για ανάπτυξη

και στάθμιση ερευνητικών εργαλείων.

Στον κλινικό χώρο του εργαστηρίου, στο ΓΟΝΚ οι “Άγιοι Ανάργυροι”, τα

εγκατεστημένα εκεί μέλη του, παρέχουν αυτόνομο και συνεργατικό κλινικό

έργο στα πλαίσια της νοσηλευτικής φροντίδας νοσηλευομένων ασθενών

και των οικογενειών τους, διεξάγουν κλινικές ασκήσεις προπτυχιακών/με‐

ταπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος, συμμετέχουν σε εκπαιδευτικές δρά‐

σεις του Νοσοκομείου και διεξάγουν έρευνα με την εφαρμογή ερευνητικών

πρωτοκόλλων.

Το ερευνητικό έργο του εργαστηρίου αντικατοπτρίζεται αφενός στις δι‐

δακτορικές διατριβές/δημοσιεύσεις και αφετέρου στα χρηματοδοτούμενα

και μη ερευνητικά προγράμματα, τα οποία πραγματοποιούνται σε συνερ‐

γασία με άλλα Πανεπιστήμια του εσωτερικού (Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο,

Ιατρική Σχολή Κρήτης) και εξωτερικού (Τεχνολογικό Παν. Κύπρου, Univer‐

sity of São Paulo‐Brazil, Ben Gurion University of the Negev ‐ Israel κ.ά).

Το τρέχον προσωπικό του Εργαστηρίου αποτελείται από τη Διευθύντρια

και μέλος ΔΕΠ του τμήματος (Καθ. Μ. Γιαννακοπούλου), από μέλη ΕΔΙΠ

(Δρ. Μ. Καλαφάτη, Δρ. Φ. Βουζάβαλη, Δρ. Δ. Παϊκοπούλου) και ΕΤΕΠ (κ. Ε.
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Κόνιαρη), ενώ στις εκπαιδευτικές, κλινικές και ερευνητικές του δραστη‐

ριότητες συμμετέχουν διδάκτορες, υποψήφιοι διδάκτορες και μεταπτυχια‐

κοί φοιτητές.

Διευθυντής
Ευάγγελος Κωνσταντίνου

Καθηγητής

Το Εργαστήριο Αγγειακής Προσπέλασης του Χειρουργικού Νοση‐

λευτικού Τομέα του Τμήματος Νοσηλευτικής, ιδρύθηκε με το π.δ.

270/1996, ΦΕΚ 195/24‐8‐1996 με την ονομασία Εργαστήριο Αναί‐

μακτης Αγγειολογικής Μελέτης και μετονομάστηκε σε Εργαστήριο

Αγγειακής Προσπέλασης με την απόφαση 302, ΦΕΚ156/25‐1‐2017

του Πρύτανη του ΕΚΠΑ.

Το εργαστήριο έχει ως κλινικό αντικείμενο, πλέον της εκπαίδευσης

των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών και της έρευνας,

την αντιμετώπιση ασθενών που χρήζουν μακροχρόνιας ενδοφλέβιας

θεραπείας στους οποίους είναι απαραίτητη η τοποθέτηση συσκευών

αγγειακής προσπέλασης, όπως περιφερικά ή κεντρικά εισερχόμενων

κεντρικών φλεβικών συσκευών, ενταφιαζόμενων κωδώνων χημειοθερα‐

πείας συνδεδεμένων με περιφερικά εισερχόμενους κεντρικούς φλεβικούς

καθετήρες ή κεντρικά εισερχόμενους φλεβικούς καθετήρες και προσωρινών

και μόνιμων καθετήρων αιμοκάθαρσης.

Ο Χειρουργικός Νοσηλευτικός Τομέας στην 7η συνεδρίαση της 20‐6‐2012

αποφάσισε να προτείνει την εγκατάσταση του Εργαστηρίου Αναίμακτης Αγ‐

γειολογικής Μελέτης του Τμήματος στο Γενικό Ογκολογικό Νοσοκομείο Κη‐

φισιάς «Οι Άγιοι Ανάργυροι». Η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής στην

9η συνεδρίαση της 4‐7‐2012 αποφάσισε ομόφωνα την εγκατάσταση του Ερ‐

γαστηρίου Αναίμακτης Αγγειολογικής Μελέτης του Τμήματος στο ΓΟΝΚ.

Μετά την μετονομασία του σε Εργαστήριο Αγγειακής Προσπέλασης έγινε

νέο αίτημα εγκατάστασης στο ΓΟΝΚ. Το Επιστημονικό Συμβούλιο του νοσο‐

κομείου στην 19η συνεδρίαση της 2‐10‐2017 αποφάσισε ότι συνηγορεί υπέρ

της εγκατάστασης του Εργαστηρίου στο ΓΟΝΚ και επισήμανε ότι η παρουσία
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Θεόδωρος Κατσούλας.



του Εργαστηρίου θα βοηθήσει στην ασφαλή και έγκαιρη τοποθέτηση καθε‐

τήρων, ιδιαίτερα στους ογκολογικούς ασθενείς και στη γενικότερη ανάπτυξη

μεθόδων αγγειακής προσπέλασης. Το Δ.Σ του ΓΟΝΚ ομόφωνα συμφώνησε

στην εγκατάσταση του Εργαστηρίου στη συνεδρίαση της 19ης Οκτωβρίου

2017. Ακολούθως η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής στη συνεδρίαση

της 25ης Ιανουαρίου 2018 αποφάσισε, την εγκατάσταση του Εργαστηρίου,

μετά την μετονομασία του, στο Γενικό Ογκολογικό Νοσοκομείο Κηφισιάς

«Οι Άγιοι Ανάργυροι». Η Σύγκλητος του ΕΚΠΑ αποφάσισε την εγκατάσταση

του Εργαστηρίου στο ΓΟΝΚ στη συνεδρίαση της 16ης Μαρτίου 2018.

Το Επιστημονικό Συμβούλιο του ΓΟΝΚ στην 46η συνεδρίαση της 10ης‐9‐

2018 αποφάσισε ομόφωνα ότι υπάρχει η δυνατότητα υποδοχής του εργα‐

στηρίου, υπάρχει επαρκής υποστήριξη του επιστημονικού του έργου από

άποψη λοιπών νοσοκομειακών υπηρεσιών, ώστε να διασφαλίζεται η εύρυθμη

λειτουργία του και πρότεινε να ενταχθεί ως ανεξάρτητο τμήμα στο Χειρουρ‐

γικό Τομέα. Επισημαίνεται επίσης στην απόφαση, ότι τα μέλη ΔΕΠ Ε. Κων‐

σταντίνου (δ/της του Εργαστηρίου) και Θ. Κατσούλας παρέχουν επί σειρά

ετών υπηρεσίες Αγγειακής Προσπέλασης στους ασθενείς του Νοσοκομείου.

Η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής στην 4η συνεδρίαση της 19‐

11‐2018 αποφάσισε ότι συμφωνεί με την δυνατότητα εκτέλεσης νοσηλευ‐

τικών πράξεων αγγειακής προσπέλασης (τοποθέτηση σε ασθενείς συσκευών

αγγειακής προσπέλασης μέσης και μακράς διάρκειας) όπως αυτά περιγρά‐

φονται στο ΦΕΚ ίδρυσης του ανωτέρω εργαστηρίου από τα μέλη ΔΕΠ του

Τμήματος, Kαθηγητή Ευάγγελο Κωνσταντίνου με γνωστικό αντικείμενο

«Νοσηλευτική Αναισθησιολογία και Αγγειακή Προσπέλαση» και Επίκουρο

Kαθηγητή Θεόδωρο Κατσούλα με γνωστικό αντικείμενο «Νοσηλευτική Μο‐

νάδων Εντατικής Θεραπείας» επειδή έχουν τη σχετική εκπαίδευση και με‐

γάλη εμπειρία στο συγκεκριμένο αντικείμενο. Τέλος η Διοίκηση της 1ης ΥΠΕ

με το έγγραφο με αρ. πρωτ 18882/28‐3‐2019, προς το Υπουργείο υγείας,

Γενική Διεύθυνση Υπηρεσιών υγείας, Διεύθυνση Οργάνωσης & Λειτουργίας

Νοσηλευτικών Μονάδων & Εποπτευόμενων Φορέων, εισηγήθηκε την εγ‐

κατάσταση του Εργαστηρίου στο ΓΟΝΚ, ως ανεξάρτητη μονάδα που θα λει‐

τουργεί στο πλαίσιο του Χειρουργικού Τομέα.

Το Εργαστήριο Αγγειακής Προσπέλασης, μολονότι δεν έχουν ολοκληρω‐

θεί οι διαδικασίες αυτόνομης εγκατάστασης του στο ΓΟΝΚ, μετέχει ενεργά
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στην αντιμετώπιση των ασθενών του νοσοκομείου, που χρήζουν τοποθέ‐

τησης συσκευών αγγειακής προσπέλασης μέσης και μακράς διαρκείας. Τα

μέλη ΔΕΠ που ασχολούνται με το αντικείμενο αυτό, είναι ο Καθηγητής Νο‐

σηλευτικής Αναισθησιολογίας και Αγγειακής Προσπέλασης κος Ευάγγελος

Κωνσταντίνου, ο οποίος είναι και διευθυντής του Εργαστηρίου και ο Ανα‐

πληρωτής Καθηγητής Νοσηλευτικής Μονάδων Εντατικής Θεραπείας και

Αγγειακής Προσπέλασης κος Θεόδωρος Κατσούλας οι οποίοι είναι τοποθε‐

τημένοι στην Πανεπιστημιακή Χειρουργική Κλινική και στην Πανεπιστη‐

μιακή ΜΕΘ αντίστοιχα.

Τα τελευταία χρόνια έχουν αντιμετωπίσει επιτυχώς περισσότερους από

4500 ασθενείς του νοσοκομείου (ασθενείς που είχαν ανάγκη τοποθέτησης

περιφερικά εισερχόμενων κεντρικών φλεβικών καθετήρων, κεντρικά ει‐

σερχόμενων κεντρικών φλεβικών καθετήρων, περιφερικά εισερχόμενων

κεντρικών φλεβικών καθετήρων συνδεδεμένων με ενταφιαζόμενο κώδωνα

χημειοθεραπείας, κεντρικά εισερχόμενων κεντρικών φλεβικών καθετήρων

συνδεδεμένων με ενταφιαζόμενο κώδωνα χημειοθεραπείας, μόνιμων καθε‐

τήρων αιμοκάθαρσης, προσωρινών καθετήρων αιμοκάθαρσης κ.λπ.), με επι‐

πλοκές υποπενταπλάσιες από αυτές που αναφέρονται στη διεθνή βιβλιο‐

γραφία. Το ΓΟΝΚ είναι το μοναδικό νοσοκομείο όπου οι περιφερικά

εισερχόμενοι κεντρικοί φλεβικοί καθετήρες τοποθετούνται χωρίς ακτινο‐

σκοπικό έλεγχο, ακόμα και επί κλίνης με την πιστοποίηση της σωστής θέσης

του άκρου του καθετήρα να πραγματοποιείται με τη μέθοδο του ΗΚΓτος.

Τα δύο μέλη ΔΕΠ του Εργαστηρίου, μετέχουν σε Παγκόσμιους οργανι‐

σμούς αγγειακής προσπέλασης, σε διεθνή συνέδρια και στην οργανωτική

επιτροπή του Παγκόσμιου Συνεδρίου Αγγειακής Προσπέλασης που θα διε‐

ξαχθεί το 2022 στην Αθήνα. Επίσης ο Καθηγητής Κωνσταντίνου είναι πι‐

στοποιημένος PICC Instructor. Τα μέλη ΔΕΠ του Εργαστηρίου έχουν εκπαι‐

δεύσει νοσηλευτές και γιατρούς στην Ελλάδα και στο εξωτερικό στην

τοποθέτηση συσκευών αγγειακής προσπέλασης και έχουν αντιμετωπίσει

ασθενείς μετά από πρόσκληση σε παιδιατρικά νοσοκομεία και νοσοκομεία

ενηλίκων. Τα αποτελέσματα της δουλειάς τους είναι δημοσιευμένα σε έγ‐

κριτα διεθνή περιοδικά που αποδελτιώνονται σε διεθνείς βάσεις δεδομένων,

ενώ μετέχουν ανελλιπώς ως προσκεκλημένοι ομιλητές σε όλα τα διεθνή

συνέδρια του χώρου.
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Επίκεντρο της Νοσηλευτικής είναι ο Άνθρωπος σε όλα τα στάδια της εξέ‐

λιξής του, στα φυσιολογικά και παθολογικά φαινόμενα της ζωής.

Η Νοσηλευτική Επιστήμη μελετά και προσεγγίζει θεραπευτικά τις αν‐

τιδράσεις σε υπαρκτά ή/ και δυνητικά προβλήματα υγείας ή τη βελτίωση

της συνολικής ευεξίας του ατόμου/οικογένειας/κοινότητας.

Η Νοσηλευτική Πρακτική στοχεύει στην προστασία και βελτίωση των

ικανοτήτων, την πρόληψη της ασθένειας και της βλάβης, την ανακούφιση

του «υποφέρειν» και τη συνηγορία στη φροντίδα ατόμων, οικογενειών και

πληθυσμών.

Ένα Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) στη Νοσηλευτική πρέπει

να ανταποκρίνεται στους στόχους του Τμήματος και στις απαιτήσεις της

κοινωνίας περιλαμβάνοντας ένα ευρύ φάσμα μαθημάτων που καλύπτουν

διάφορα επιστημονικά πεδία με ιδιαίτερη έμφαση στη Νοσηλευτική επι‐

στήμη και στις εφαρμογές της στη φροντίδα υγείας. Το ΠΠΣ του Τμήματος

Νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ είναι τετραετές. Οι

φοιτητές αποκτούν το πτυχίο όταν έχουν συμ‐

πληρώσει τον ελάχιστο αριθμό των οκτώ εξα‐

μήνων και έχουν επιτύχει σε όλα τα υποχρε‐

ωτικά μαθήματα και σε έναν αριθμό κατ’

επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα.

Το προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών

αναπροσαρμόζεται σε τακτά χρονικά διαστή‐

ματα με στόχο τη βελτίωσή του καθώς και

την προσαρμογή του στις σύγχρονες ανάγκες

τόσο της εκπαίδευσης όσο και της κοινωνίας.

Απώτερος σκοπός είναι η προσαρμογή και ο

εκσυγχρονισμός του στις αλλαγές που συμ‐
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Πρόγραμμα
Προπτυχιακών Σπουδών
N

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

Κεντρική φιλοσοφία

Αμφιθέατρο. Μαθήματα σε περίοδο πανδημίας COVID-19.
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Υπαίθρια ορκομωσία 2021 στον προαύλιο χώρο της Ιατρικής Σχολής.

Ορκομωσία στις εγκαταστάσεις της ΣΑΝ.



βαίνουν στον εκπαιδευτικό και κλινικό χώρο της Νοσηλευτικής, σύμφωνα

με τις διεθνείς οδηγίες και προδιαγραφές κορυφαίων Πανεπιστημιακών

Ιδρυμάτων, του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, καθώς και της Ευρωπαϊκής

Ένωσης έτσι ώστε το πτυχίο των αποφοίτων του τμήματος να αναγνωρί‐

ζεται αυτόματα σε όλες τις χώρες μέλη της Ένωσης.

Οι απόφοιτοι του Τμήματος Νοσηλευτικής με

το πέρας των σπουδών τους και την απόκτηση

του πτυχίου τους θα είναι ικανοί να:

v Σχεδιάζουν και να παρέχουν ολοκληρωμένη και τεκμηριωμένη νοσηλευ‐

τική φροντίδα σε άτομα/οικογένειες/κοινότητες με στόχο την πρόληψη

της νόσου, τη διαχείριση της θεραπείας, την προαγωγή και αποκατά‐

σταση της υγείας, την ανακούφιση του υποφέρειν, την ομαλή προσαρ‐

μογή σε κρίσιμες καταστάσεις ή/και το τέλος της ζωής και την περίοδο

του πένθους.

v Προγραμματίζουν, να οργανώνουν, να διευθύνουν και να ελέγχουν τις

νοσηλευτικές αποφάσεις και ενέργειες, προκειμένου να επιτευχθούν οι

στόχοι της νοσηλευτικής φροντίδας.

v Συντονίζουν ανεξάρτητα τη φροντίδα για ομάδες ασθενών και να εργά‐

ζονται στο πλαίσιο της διεπιστημονικής ομάδας για την επίτευξη ασφα‐

λούς και ποιοτικής φροντίδας των ασθενών στην πρόληψη, τη θεραπεία,

την αποκατάσταση και την ανακουφιστική φροντίδα.

v Προάγουν και να σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη διαφορετικό‐

τητα, υπό το πρίσμα των οργανικών, ψυχολογικών, πνευματικών και κοι‐

νωνικών αναγκών των ατόμων στα οποία παρέχουν νοσηλευτική φροντίδα

σε όλα τα στάδια της ζωής.

v Καθορίζουν κριτήρια, να αξιολογούν και να ελέγχουν την ποιότητα και

την ασφάλεια των παρεχόμενων νοσηλευτικών και άλλων φροντίδων

υγείας.

v Διοικούν και να οργανώνουν νοσηλευτικές υπηρεσίες και υπηρεσίες

υγείας όλων των επιπέδων.

v Εκπαιδεύουν ασθενείς και να παρέχουν συμβουλευτική για την πρόληψη

ή/και αντιμετώπιση ζητημάτων υγείας, την υγιεινή και τον υγιή τρόπο
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Προσδοκώμενα μαθησιακά
αποτελέσματα του ΠΠΣ
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διαβίωσης, τη διαχείριση του περιβάλλοντος και του χώρου εργασίας

ή/και τη διαχείριση σχετιζομένων με την υγεία αλλαγών.

v Παράγουν και να μεταδίδουν τη νοσηλευτική γνώση μέσω της έρευνας,

της θεωρητικής διδασκαλίας ή/και της κλινικής εκπαίδευσης.

v Αποδέχονται την ευθύνη για τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες

και ενέργειες και να αναγνωρίζουν τα όρια του δικού τους επιστημονικού

πεδίου.

Το ΠΠΣ παρουσιάζεται στην ιστοσελίδα του τμήματος, ενώ κατ’ έτος

εκδίδεται ο οδηγός σπουδών που αποτελεί το εγχειρίδιο του κάθε φοιτητή

και περιλαμβάνει τον κανονισμό σπουδών και την αναλυτική παρουσίαση

των μαθημάτων που ο φοιτητής πρέπει να ολοκληρώσει επιτυχώς ώστε

να του απονεμηθεί το πτυχίο της Νοσηλευτικής.

Στον οδηγό σπουδών σε κάθε μάθημα περιγράφονται:

v Ο σκοπός και οι μαθησιακοί στόχοι του μαθήματος.

v Το περιεχόμενο διδασκαλίας (θεωρία, φροντιστήρια, εργαστήρια και κλι‐

νική άσκηση).

v Οι ώρες διδασκαλίας της θεωρίας και των εργαστηρίων/κλινικών.

v Οι διδακτικές και πιστωτικές μονάδες (ECTS).

v Τα προτεινόμενα διδακτικά συγγράμματα και σημειώσεις.

v Ο τρόπος αξιολόγησης των φοιτητών.

Για την καθοδήγηση των φοιτητών στη διάρκεια των σπουδών τους

εκτός από τον οδηγό σπουδών και την ιστοσελίδα του τμήματος, η γενική

συνέλευση ορίζει συμβούλους φοιτητών–έναν ανά τομέα‐, οι οποίοι ανα‐

λαμβάνουν να τους ενημερώνουν και να τους καθοδηγούν για τις απαιτήσεις

των επιμέρους τομέων. Επιπλέον, ο σύμβουλος φοιτητών με αναπηρία ανα‐

λαμβάνει να καθοδηγεί και να διασυνδέει με την αρμόδια υπηρεσία του

ΕΚΠΑ όσους φοιτητές έχουν ανάγκη για διευκόλυνση κατά τη διάρκεια των

σπουδών σύμφωνα με τις ιδιαιτερότητές τους.

Ένα Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών στη Νοσηλευτική (ΠΠΣ) πρέ‐

πει να ανταποκρίνεται στους στόχους του Τμήματος και στις απαιτήσεις

της κοινωνίας περιλαμβάνοντας ένα ευρύ φάσμα μαθημάτων που καλύ‐

πτουν διάφορα επιστημονικά πεδία με ιδιαίτερη έμφαση στη Νοσηλευτική
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Μαραθώνιος 2021. Εθελοντική συμμε-
τοχή και στελέχωση ιατρείων ΕΚΑΒ.
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επιστήμη και στις εφαρμογές της στη φροντίδα υγείας. Το ΠΠΣ είναι τε‐

τραετές. 

Το προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών αναπροσαρμόζεται σε τακτά
χρονικά διαστήματα με στόχο τη βελτίωσή του καθώς και την προ‑
σαρμογή του στις σύγχρονες ανάγκες τόσο της εκπαίδευσης όσο και
της κοινωνίας. Απώτερος σκοπός είναι η προσαρμογή και ο εκσυγ‑
χρονισμός του στις αλλαγές που συμβαίνουν στον εκπαιδευτικό και
κλινικό χώρο της Νοσηλευτικής σύμφωνα με τις διεθνείς προδιαγρα‑
φές κορυφαίων Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων, του Παγκόσμιου Ορ‑
γανισμού Υγείας, καθώς και της Ευρωπαϊκής Ένωσης έτσι ώστε το
πτυχίο των αποφοίτων του τμήματος να αναγνωρίζεται αυτόματα
σε όλες τις χώρες μέλη της Ένωσης.

Τα μαθήματα και οι διδάσκοντες του ΠΠΣ αξιολογούνται κάθε χρόνο

από τους φοιτητές και η Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης του τμήματος

προβαίνει σε διορθωτικές προτάσεις προς τους διδάσκοντες και την Επι‐

τροπή του ΠΠΣ ώστε η βελτίωση να είναι συνεχής. Σύμφωνα με τις αξιο‐

Υπαίθρια ορκομωσία 2021 στον προαύλιο χώρο της Ιατρικής Σχολής.



λογήσεις των φοιτητών τα περισσότερα μαθήματα και διδάσκοντες αξιο‐

λογούνται έως «πολύ καλά» και «άριστα». Για το ακαδημαϊκό έτος 2019‐

2020 ο γενικός μέσος όρος ήταν 4,3/5.

Αξίζει να αναφερθεί, ότι μετά την πρόσφατη Πιστοποίηση του Προπτυ‐

χιακού Προγράμματος Σπουδών το 2020 από την Εθνική Αρχή Ανώτατης

Εκπαίδευσης (ΕΘΑΕΕ) ξεκίνησε η διαδικασία αναμόρφωσής του, η οποία

ολοκληρώθηκε πρόσφατα με συνέπεια να εφαρμοστεί νέο πρόγραμμα
σπουδών από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 2021‑2022.

Το Τμήμα Νοσηλευτικής θεωρείται ένα από τα πλέον αναγνωρι‑
σμένα διεθνώς. Σύμφωνα με τους διεθνείς οργανισμούς αξιολόγησης Πα‐

νεπιστημίων, το Τμήμα Νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ κατατάσσεται στα πρώτα

150 Τμήματα Νοσηλευτικής του κόσμου. Άλλωστε συμμετέχει στο πρό‐

γραμμα «ΕΡΑΣΜΟΣ», κύριος σκοπός του οποίου είναι η βελτίωση της ποι‐

ότητας και η ενίσχυση της Ευρωπαϊκής διάστασης της τριτοβάθμιας εκ‐

παίδευσης. Μέσω του προγράμματος «ΕΡΑΣΜΟΣ+» ενθαρρύνεται η

διαπανεπιστημιακή συνεργασία, η μετακίνηση τόσο των φοιτητών όσο και

των μελών του διδακτικού προσωπικού για διαστήματα μικρής διάρκειας

και η προαγωγή ακαδημαϊκής αναγνώρισης σπουδών και ακαδημαϊκών

τίτλων σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση.
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Στόχος των Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων Σπουδών είναι αφενός η βελ‐

τίωση της φροντίδας των ασθενών και αφετέρου η αύξηση της αυτονομίας

των νοσηλευτών, προκειμένου να είναι ανταγωνιστικοί σε τοπικό, εθνικό

και διεθνές εργασιακό περιβάλλον.

Είναι αξιοσημείωτο ότι στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστή‑
μιο Αθηνών ένα από τα πρώτα προγράμματα μεταπτυχιακών σπου‑
δών ήταν της Νοσηλευτικής που λειτούργησε το 1991. Πιο συγκεκρι‑
μένα λειτούργησε το Μεταπτυχιακό στην Πληροφορική της Υγείας
στην αγγλική γλώσσα, σε συνεργασία με πανεπιστήμια άλλων Ευρω‑
παϊκών χωρών (University of Maastricht, London University, University
of Manchester και University of Madrid) και συμμετοχή φοιτητών από
όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές χώρες. Το μεταπτυχιακό αυτό πρόγραμμα
εντάχθηκε στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ERASMUS.

Πρόγραμμα
Μεταπτυχιακών Σπουδών
N

Στόχος

Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ERASMUS.



Από το 1993 αναπτύχθηκαν και άλλα

Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών

που λειτουργούν μέχρι σήμερα σε διά‐

φορα γνωστικά αντικείμενα. Τα προγράμ‐

ματα αυτά καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα

επιστημονικών πεδίων, ενώ ορισμένα εξ

αυτών υλοποιούνται σε συνεργασία με

άλλα τμήματα του Πανεπιστημίου Αθη‐

νών ή άλλα Πανεπιστήμια της χώρας, υπό

το συντονισμό του Τμήματος Νοσηλευτι‐

κής.
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Διαχείριση Κρίσεων και Νοσηλευτική στη
Δημόσια Υγεία
Ειδικεύσεις:

• Δημόσια Υγεία

• Κοινοτική Νοσηλευτική

• Διαχείριση Κρίσεων στον Τομέα της Υγείας

Διευθύντρια:  Καθηγήτρια Αθηνά Καλοκαιρινού

Εφαρμοσμένη Νοσηλευτική Επιστήμη
Ειδικεύσεις:

• Πρόληψη και Έλεγχος Λοιμώξεων

• Νοσηλευτική Διαχείριση Παιδιών και Ενηλίκων με Σακχαρώδη Διαβήτη 

• Νεφρολογική Νοσηλευτική

Διευθυντής: Καθηγητής Ιωάννης Ελευσινιώτης

Εξειδικευμένη Ανακουφιστική Φροντίδα και Προηγμένη
Νοσηλευτική Ογκολογία
Ειδικεύσεις:

• Παιδιατρική Ανακουφιστική Φροντίδα

• Ανακουφιστική Φροντίδα Ενηλίκων

• Προηγμένη Φροντίδα και Ηγεσία στη Νοσηλευτική Ογκολογία

Διευθύντρια: Καθηγήτρια Ελισάβετ Πατηράκη

Προηγμένη Κλινική Νοσηλευτική
Ειδικεύσεις:

• Εντατική και Επείγουσα Νοσηλευτική

• Νοσηλευτική Καρδιαγγειακών Νόσων

• Χειρουργική Νοσηλευτική

Διευθύντρια: Καθηγήτρια Ελένη Θεοδοσοπούλου

Προηγμένη Παιδιατρική Νοσηλευτική Φροντίδα
Ειδικεύσεις:

• Προηγμένη Επείγουσα και Εντατική Παιδιατρική Νοσηλευτική Φροντίδα

• Προηγμένη Νεογνολογική Νοσηλευτική Φροντίδα

Διευθύντρια: Καθηγήτρια Βασιλική Μάτζιου

Προγράμματα Μεταπτυχιακών
Σπουδών του Τμήματος

Νοσηλευτικής



Προηγμένη Νοσηλευτική Φροντίδα και Ψυχική Υγεία παιδιών και
ενηλίκων
Ειδικεύσεις:

• Εφαρμοσμένη Κλινική Νοσηλευτική Παιδιών

• Ογκολογική Νοσηλευτική‐Ανακουφιστική Φροντίδα

• Ψυχική Υγεία

Διευθύντρια: Καθηγήτρια Δανάη Παπαδάτου

«Οργάνωση και Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας–Πληροφορική της
Υγείας».
Ειδικεύσεις:

• Οργάνωση και Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας

• Πληροφορική της Υγείας

Διευθυντής: Καθηγητής Ιωάννης Μαντάς

Σήμερα στο Τμήμα λειτουργούν τα ακόλουθα προγράμματα μεταπτυχιακών

σπουδών:

1. Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα στη Διαχείριση Κρίσεων και Νοσηλευ‑
τική στη Δημόσια Υγεία με 3 ειδικεύσεις, στην Δημόσια Υγεία, την

Κοινοτική Νοσηλευτική και την Διαχείριση Κρίσεων στον Τομέα της

Υγείας.

2. Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα στην Εφαρμοσμένη Νοσηλευτική Επι‑
στήμη με ειδικεύσεις στην Πρόληψη και τον Έλεγχο Λοιμώξεων, στη

Νοσηλευτική Διαχείριση Παιδιών και Ενηλίκων με Σακχαρώδη Διαβήτη

και στη Νεφρολογική Νοσηλευτική.

3. Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στην Εξειδικευμένη Ανακου‑
φιστική Φροντίδα και Προηγμένη Νοσηλευτική Ογκολογία με 3

ειδικεύσεις στην Παιδιατρική Ανακουφιστική Φροντίδα, στην Ανακου‐

φιστική Φροντίδα Ενηλίκων και στην Προηγμένη Φροντίδα και Ηγεσία

στη Νοσηλευτική Ογκολογία.

4. Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στην Προηγμένη Κλινική Νο‑
σηλευτική με 3 ειδικεύσεις, στην Εντατική και Επείγουσα Νοσηλευτική,

στη Νοσηλευτική Καρδιαγγειακών Νόσων και στη Χειρουργική Νοση‐

λευτική.
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5. Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στην Προηγμένη Παιδιατρική
Νοσηλευτική Φροντίδα με 2 ειδικεύσεις, στην Προηγμένη Επείγουσα

και Εντατική Παιδιατρική Νοσηλευτική Φροντίδα καθώς και στην Προ‐

ηγμένη Νεογνολογική Νοσηλευτική Φροντίδα.

6. Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στην Προηγμένη Νοσηλευτική
Φροντίδα και Ψυχική Υγεία παιδιών και ενηλίκων με 3 ειδικεύσεις

στην Εφαρμοσμένη Κλινική Νοσηλευτική Παιδιών, στην Ογκολογική

Νοσηλευτική‐Ανακουφιστική Φροντίδα και στην Ψυχική Υγεία.

Τέλος, το Τμήμα Νοσηλευτικής αποτελεί το Συντονιστικό Τμήμα του Διι‐

δρυματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΠΜΣ) στην Ορ‑
γάνωση και Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας–Πληροφορική της Υγείας με

2 ειδικεύσεις, στην Οργάνωση και Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας και στην

Πληροφορική της Υγείας. Συνεργάζεται με το Τμήμα Οικονομικών Επιστη‐

μών του ΕΚΠΑ και το Τμήμα Χρηματοοικονομικών, το Τμήμα Πληροφορικής

και το Τμήμα Ψηφιακών Συστημάτων του Πανεπιστημίου Πειραιώς. Η ικα‐

νοποίηση των φοιτητών από τα περισσότερα μαθήματα και τους διδά‐
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Απονεμηθέντες Μεταπτυχιακοί &
Διδακτορικοί Τίτλοι

σκοντες των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών που προσφέρει

είναι πολύ υψηλή, σύμφωνα με τις αξιολογήσεις τους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το Τμήμα συμμετέχει και σε άλλα μεταπτυχιακά

προγράμματα του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Πιο συγκεκριμένα έχουν αναπτυχθεί συνεργασίες:

v Συμμετοχή του Τμήματος Νοσηλευτικής σε από Κοινού Μεταπτυ‑
χιακά Προγράμματα Σπουδών του ΕΚΠΑ.

v «Κλινική Βιοχημεία–Μοριακή Διαγνωστική»

Συνεργασία με το Τμήμα Βιολογίας, το Τμήμα Χημείας και την Ιατρική

Σχολή.

v «Athens International Master’s Programme in Neurosciences”

Συνεργασία με το Τμήμα Βιολογίας και την Ιατρική Σχολή.

v «Οργάνωση και Διαχείριση Υποστηρικτικής και Ανακουφιστικής
Φροντίδας Χρονίως Πασχόντων»

Συνεργασία με την Ιατρική Σχολή.

v «Μεταφραστική Έρευνα στην Υγεία των Γυναικών»

Συνεργασία με την Ιατρική Σχολή.

Τα ΠΜΣ του Τμήματος είναι ιδιαίτερα δημοφιλή όχι μόνο στους δικούς μας

αποφοίτους αλλά και σε αποφοίτους άλλων σχολών. Αυτό προκύπτει από

το μεγάλο αριθμό αιτήσεων σε σχέση με τον περιορισμένο αριθμό των υπο‐

ψηφίων που γίνονται δεκτοί, με βάση διαφανή και αντικειμενικά κριτήρια.

Άλλωστε δεν είναι τυχαίο καθώς τα μαθήματα των μεταπτυχιακών προ‐

γραμμάτων του Τμήματος αξιολογούνται από την πλειονότητα των απο‐

φοίτων ως «πολύ καλά» και «εξαιρετικά».
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